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s ABECEDOU 
mámE náskOk !

PLATÍTE jEn nA měsÍc doPřEdu!

Neznáte své časové možnosti na 

celý půlrok? Nevadí!  Abeceda Vám 

dává možnost zaplatit si výuku 

vždy na jeden měsíc dopředu a Vy si 

sami zvážíte, zda můžete a chcete  

v kurzu pokračovat či nikoliv.

Angličtina
5x rychleji

Zajistěte svým dětem náskok před ostatními 
Pošlete je do uceleně navazujících kurzů zaměřených
především na komunikaci

Angličtina pro děti 3-12 let  
- Hravá forma výuky přirozeně vtáhne děti
   do světa jazyků

Angličtina pro mládež 10 - 17 let  
- Kurzy jsou vedené rodilým mluvčím z Austrálie

Metodou zrychleného 

učení

l Odpolední a dopolední kurzy pro veřejnost  

- komunikační kurzy zaměřené na rychlý jazykový progres

l Přípravné kurzy na FCE, CAE

l Odpolední kurzy Němčiny, Španělštiny a Ruštiny

opava

AnGLIČTInA 
prO DěTI A mLáDEž

prOBíhá 
zápIs DO kUrzů 

kUrzOvné jIž 
OD 2600 kČ

BEZPLATNÁ LINKA 800 800 040

www.portas-morava.cz

ZAMEŘENÍ A CENOVÁ KALKULACE ZDARMA
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Milí Opavané,
letošní suché, horké a  vyprahlé prázdniny doslova vybízely 
ke koupání, kdo jen mohl, využíval každé příležitosti jak se svla-
žit a odpočinout si. Já jsem například trávil léto se svou ženou 
Johankou v Česku. I v době dovolených jsme však spolu s ostat-
ními členy vedení města zvládli spoustu práce. 

Měl jsem mimo jiné možnost navštívit naše partnerské město 
Roth, kde jsem se zúčastnil setkání partnerských měst a jednal 
jsem o možnostech další spolupráce. Setkání mělo nejen přá-
telskou atmosféru, ale bylo pro mě také inspirativní. Velmi mě 
například zaujal průvod, kterého se zúčastnily jednotlivé spol-
ky a sportovní kluby z Rothu. Byla to velmi příjemná akce a moc 
rád bych něco podobného jednou zažil i v Opavě.

Od srpna se počet partnerských měst rozrostl o americké měs-
to Kearney. Dohodu o  spolupráci s  Kearney jsem podepsal 
12.  srpna a vzájemná spolupráce se bude týkat zejména uni-
verzit, a  to naší opavské Slezské univerzity a  Univerzity státu 
Nebraska v Kearney.

Během léta se svých funkcí ujali hned tři noví ředitelé měst-
ských „společností“. Na pozici ředitele Technických služeb 
Opava nastoupil Jan Hazucha, dřívější manažer České pošty, 
ředitelem Slezského divadla se stal Karel Drgáč, slavný rakous-
ký operní režisér českého původu a první ředitel Státní ope-
ry Praha. A naposled, 17. srpna jsem uvedl do funkce nového 
ředitele Městské policie Opava Pavla Šuranského. Jsem tomu 
velmi rád, neboť najít vhodného kandidáta se nedařilo dlouhé 
dva roky.

Prázdniny se chýlí ke konci, ale doufám, že si užijeme ještě 
mnoho slunečných dnů. Září v Opavě bude již tradičně patřit 
dalšímu ročníku multižánrového festivalu Bezručova Opava. 
Určitě si nenechte ujít jeho slavnostní zahájení 3. září v kostele 
svatého Václava. O dva dny později si prostřednictvím celoden-
ního pestrého programu v  Městských sadech připomeneme 
šestisté výročí upálení Mistra Jana Husa. Sportovním zážitkem 
bude určitě možnost zaběhat si s evropským šampionem Jaku-
bem Holušou v rámci Opavské míle.

Opava však v září neožije jen kulturou a sportem, ale i školáky 
a postupně také univerzitními studenty, kteří město význam-
ným způsobem omladí.

Přeji Vám krásný vstup do školního roku a rozzářené září.

Martin Víteček
primátor
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zastupitelé 17. srpna schválili dodatek smlouvy o úvěru, kterou město podepsalo v dubnu 
roku 2009 s Českou spořitelnou. 

výtěžek z projektu birell jízda poslouží k nákupu handbiků  
či speciálních kol pro handicapované.

Úvěr ve výši 400 milionů schválilo tehdejší 
zastupitelstvo na úhradu kupní ceny ob-
chodního centra Slezanka a na financová-
ní investičních a  neinvestičních projektů. 
Finanční výbor na svém červnovém zase-
dání otevřel problematiku možnosti pře-
úvěrování výše zmíněné smlouvy. Primátor 
poté započal  jednání se zástupci České 
spořitelny. 

„Na jejich základě se podařilo dohodnout 
nové podmínky smlouvy, díky kterým město 
do konce splacení úvěru, což by mělo být po-
dle smlouvy v březnu 2021, ušetří 7,555 mili-
onu korun,“ vysvětlil primátor.

Velká úspora přitom městu vznikne pou-
ze tím, že bylo zastupitelstvo ke schválení 
dodatku smlouvy svoláno již na 17. srpna. 
„Kdybychom čekali až na řádné zastupitel-
stvo do 21. září, přišlo by město o  tři sta ti-
síc korun. Myslím, že svolání zasedání v  mi-
mořádném termínu, byť jen kvůli tomuto 
jednomu bodu, se městu velice vyplatilo,“ 
doplnil primátor a  dodal, že by rád podě-
koval všem zastupitelům, kteří na narychlo 
svolané zastupitelstvo i v době dovolených 
přišli a podpořili tak dobrou věc. 

Tři sta tisícová úspora bude rozhodnutím 
zastupitelstva rozdělena na dvě poloviny. 

První z  nich poputuje do rezervy finanč-
ního a rozpočtového odboru města, dru-
há poslouží veřejně prospěšným účelům. 
„Zvažovali jsme, kam dotaci směřovat, 
a  nakonec jsme se ji rozhodli věnovat Ge-
riatrickému a  doléčovacímu oddělení Slez-
ské nemocnice v  Opavě. Věková skupina 
seniorů je totiž z  pohledu sponzorů velmi 
opomíjená,“ uvedl primátor. Peníze budou 
použity na nákup polohovacích elektric-
kých lůžek. Cena jednoho včetně potřeb-
ných doplňků, jako je například hrazdička 
k polohování pacientů či přídavný stolek, 
se pohybuje okolo třiceti až pětatřiceti 
tisíc korun. 

Částku 14 080 Kč pro handicapované, kteří 
by se chtěli věnovat cyklistice, ale nemají 
peníze na zakoupení handbiku či speciální-
ho kola, vyjezdili Opavané 6. srpna na Ho-
zově nábřeží. Projeli totiž speciální bránou, 
při každém jejím průjezdu se přitom na po-
čítadle přičetlo 5 Kč. Akce, které se zúčast-
nili i primátor Martin Víteček se svou ženou 
a  jeho náměstci Josef Stiborský a  Dalibor 
Halátek, se konala v  rámci projektu Birell 
jízda. Ta probíhá během prázdninových 
měsíců na desítkách míst po celé České re-
publice. 

„Jsme rádi, že existuje možnost  takovýmto 
způsobem  pomoci handicapovaným. Všich-
ni, kdo usedli na kolo a  zapojili se, zároveň 
udělali něco pro své zdraví, tento skvěle vy-
myšlený projekt tak pomáhá hned dvakrát,“ 
řekl za celé vedení města primátor.

Patronem projektu, který pomáhá posti-
ženým vrátit se do aktivního života, je pa-
ralympijský šampion Jiří Ježek. „Speciální 
kola a handbiky jsou nákladnou záležitostí. 
Každý stojí několik desítek tisíc korun, a  ne 
všichni si ho proto mohou dovolit. Krása to-
hoto projektu je v tom, že vybízí lidi sednout 
na kolo a  přitom pomáhá těm, kteří jízdu 

na kole milují, ale bohužel se jí kvůli zákeř-
né nemoci či těžkému úrazu nemohou nyní 
věnovat,“ uvedl.

Projekt v  letošním roce vydělal k  polovině 
srpna již téměř 330 tisíc korun, finišoval ale 
až po uzávěrce Hlásky. Více informací nalez-
nete na stránkách www.birelljizda.cz.

Změny v úvěrové smlouvě ušetří městu miliony

Cyklisté pomáhají postiženým  
vrátit se do aktivního života

Jízdy se také zúčastnili primátor Martin Víteček 
s manželkou a náměstci primátora  

Dalibor Halátek a Josef Stiborský.
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opavská radnice věnuje kola, která skončila ve ztrátách  
a nálezech, pro potřeby společnosti kola pro afriku. 

První kontakty Opavy s  městem Kearney 
vznikly v roce 2012. „Nabídka přišla z americ-
ké strany. Kearney má univerzitu spolupracu-
jící s  Univerzitou Palackého v  Olomouci, a  ta 
Američanům doporučila i  nás,“ řekl vedoucí 
oddělení vnějších vztahů a  zahraniční spo-
lupráce Jaroslav Machovský. Američané 
přijeli do Opavy poprvé v roce 2013. Návrh 
spolupráce pak projednala jak rada města, 
tak i zastupitelé. Ve středu 12. srpna navští-
vila americká delegace Opavu podruhé, 
aby byla v  pracovně primátora podepsána 
smlouva o  partnerství. Kromě primátora 

smlouvu podepsalo i vedení obou univerzit 
a města Kearney. 

„Pro studenty je důležité, aby existovaly progra-
my, díky nimž mohou cestovat a poznávat jiné 
kultury a země či prohlubovat jazykové schop-
nosti. Spolupráci obou univerzit proto velmi 
vítám,“ uvedl primátor Martin Víteček. Podpis 
smlouvy má zejména symbolický význam, 
na  rozpočet města nebude mít prakticky 
žádný dopad. „Univerzity se ale mohou zapojit 
do různých programů a grantů, které zajistí po-
třebné finance,“ vysvětlil Jaroslav Machovský.

Američané měli v Opavě bohatý program. 
Kromě primátora je přijala i první náměst-
kyně primátora Simona Bierhausová. Blí-
že se seznámili se školstvím ve městě 
a do některých škol v Opavě se jeli osobně 
podívat. Dále je čekala komentovaná pro-
hlídka města, exkurze do historie a výhled 
z radniční věže.

Opava má celkem pět partnerských měst. 
Kromě Kearney to jsou polská města Raci-
bórz a  Żywiec, slovenský Liptovský Miku-
láš a německý Roth.

Americké Kearney se stalo  
partnerským městem Opavy

Nalezená kola poslouží dětem v Gambii

„Zvažovali jsme, jak kola, o která se během zá-
konné lhůty nikdo nepřihlásil, nejefektivněji 
využít a  napadla nás tato iniciativa. Celkem 
evidujeme 72 kol, která momentálně skladu-
jeme v  Dukelských kasárnách. Devět z  nich je 
ve  vyhovujícím stavu, dalších třiačtyřicet je ur-
čeno k opravě,“ uvedl tajemník magistrátu To-
máš Elis a dodal, že dvacet kol je pak určeno 
ke šrotu či na náhradní díly. 

Kola, jež nevyhovují požadovaným parame-
trům, se předají společnosti Kola pro Afri-

ku, která je nechá opravit a  následně prodá. 
Na  opravě kol se podílí převážně pracovníci 
z centrálního skladu v Ostravě-Koblově a věz-
ni. Výtěžek z  prodeje, stejně jako výtěžek 
ze  šrotovného, je použit na přepravu kol 
v rámci České republiky i dále do Gambie.

Díky iniciativě Kola pro Afriku jezdí v Gambii na 
kolech z České republiky od počátku projektu 
v roce 2012 již téměř čtyři tisícovky dětí z pěta-
čtyřiceti škol. Každá škola navíc dostává ke ko-
lům i velké množství náhradních dílů a nářadí.

Město chtělo zorganizovat také veřejnou 
sbírku, do které by mohli přispět i  občané. 
Společnost Kola pro Afriku však sbírku do-
časně uzavřela a  další kola začne sbírat až 
na jaře příštího roku. „Pokud bude ze stra-
ny společnosti zájem, určitě veřejnou sbírku 
uspořádáme,“ uvedla mluvčí magistrátu Lada 
Dobrovolná s tím, že občané by byli o  jejím 
konání včas informováni prostřednictvím 
médií včetně Hlásky.

město Kearney leží uprostřed usa, 
2789 km od Bostonu i  od san Fran-
cisca. je křižovatkou obchodu a  kul-
tury, za svůj domov ho považuje více 
než 35 tisíc občanů. s aglomerací má 
Kearney přibližně 60 tisíc obyvatel. 
Kearney je domovem univerzity stá-
tu nebraska v  Kearney, která získala 
umístění v  desítce nejlepších regio-
nálních univerzit v usa, a v nedávné 
minulosti navázala spolupráci také 
s  opavskou slezskou univerzitou. 
ve městě se rovněž nachází uznávané 
soukromé a  veřejné školy. historic-
ky je hospodářství Kearney založené 
na  zemědělství a  podnikatelských 
aktivitách s ním spojenými. mimo ze-
mědělství se v  něm rozvinula i  silná 
výrobní základna. rovněž vzdělání, 
zdravotní péče, výroba, bankovnictví 
a  logistika vytváří rozmanité hospo-
dářství se stabilním místním růstem. 
město se rovněž pyšní dvěma hlav-
ními nemocnicemi, regionálními ná-
kupními centry či rozličnými kultur-
ními akcemi.

Primátor podepsal dohodu o spolupráci s americkým městem 
kearney, která se bude týkat zejména univerzit obou měst.

Američany velmi zaujala konkatedrála Nanebevzetí 
Panny Marie, kterou si společně s vedením města 
a Jaroslavem Machovským (vpravo) prohlédli. 
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Bývalá restaurace San Marco sídlící na ad-
rese Hrnčířská 9, 11 v Opavě je k pronájmu. 
Zájemci mohou podat své žádosti, které 
naleznou na webu města v  sekci „Odbor 
majetku – žádosti“, písemně na adresu 
statutární město Opava, odbor majetku 
města, Horní náměstí 69, 746 26 Opava 
–  podatelna, v  termínu do 30. září. Bližší 
informace jsou zveřejněny na úřední des-
ce Magistrátu města Opavy pod číslem 
409/15. Se svými dotazy se můžete obrá-
tit na Radomíra Bittnera z odboru majetku 
města, a to buď telefonicky – 553 756 803 
či na e-mail radomir.bittner@opava-city.cz. 

Do výběrového řízení na ředitele Městské 
policie Opava se přihlásilo celkem 9 zájem-
ců, pět jich postoupilo do druhého kola, kde 
absolvovali psychologické a zátěžové testy 
a  pohovory. Komise poté stanovila pořadí 
uchazečů. „Ačkoliv komise nakonec nedo-
poručila žádného kandidáta, rozhodl jsem 

se s  tím, který uspěl nejlépe, tedy s  panem 
Pavlem Šuranským, dále jednat. Dospěl jsem 
k názoru, že je to člověk s dobrou kvalifikací, 
praxí i  zkušenostmi, který je schopen opav-
skou městskou policii vést. Proto jsem zastu-
pitelstvu navrhl tohoto kandidáta řízením 
pověřit,“ uvedl primátor Martin Víteček. 

Pětačtyřicetiletý Pavel Šuranský od roku 
2003 působil jako velitel Městské poli-
cie Jeseník. Jako strážník má však praxi 
již dlouhých třiadvacet let. Před pěti lety 
ukončil magisterské studium na Policejní 
akademii České republiky, kde v roce 1999 
získal také bakalářský titul.

Více se provázat s  ostatními organizace-
mi ve městě, přesunout nedělní premiéru 
na sobotu, přijmout šéfdirigenta a doplnit 
operní soubor o  sólisty. Nejen s  takovými 
plány nastoupil do vedení divadla nový ře-
ditel Karel Drgáč. 

„Divákům chci nabízet hry na ev-
ropské úrovni, alespoň v  něčem 
výjimečné. Herci by měli podá-
vat nejlepší výkony, jakých jsou 
schopni, a  tyto výkony budou 
jejich standardem s tím, že dobří 
budou všichni herci. Nedovolím, 
aby tu byl jeden dobrý herec 
a  ostatní se vezli. Tanečníci bu-
dou povýšeni na taneční soubor. 
Mou vizí je i  zřízení baletního 
souboru,“ nastínil nejbližší změ-
ny ředitel.

Jednašedesátiletý Karel Drgáč 
pochází z  Rokycan. Do Opa-
vy, ve které strávil část svého 
dětství, se vrací po 35 letech. 
Ve své kariéře byl mimo jiné 

zakládajícím ředitelem Státní opery Praha, 
působil jako umělecký šéf znovuotevřené 
Reduty v Brně a  jako šéf Janáčkovy opery 
Národního divadla v  Brně. Třiadvacet let 
byl také intendantem Operního festivalu 
v dolnorakouském Garsu.

Od poloviny srpna  
má městská policie nového ředitele

Divadlo pod novým  
vedením čekají změnyhláska v novém

Po pěti letech končí v listopadu platnost 
smlouvy uzavřené mezi městem Opavou 
a  Tiskárnou Grafico, která zajišťovala 
grafické zpracování a  tisk zpravodaje 
Hláska. „Naše spolupráce byla velmi 
dobrá, nicméně smlouva končí a  je čas 
na změnu. Chtěli bychom dodat Hlásce 
nový design, vyhlásili jsme proto výběrové 
řízení na dodavatele tisku a  pomocí 
výzvy hledáme i  grafickou firmu,“ uvedla 
mluvčí magistrátu Lada Dobrovolná. 
První Hláska v  novém kabátě by měla 
vyjít v  prosinci letošního roku. Veškeré 
informace je možné najít na webu 
města na www.opava-city.cz. 

zářijové zastupitelstvo
Deváté řádné zasedání Zastupitelstva 
statutárního města Opavy se uskuteční 
v  pondělí 21. září od 9 hodin v  Kultur-
ním domě Na Rybníčku. Bližší infor-
mace o  programu jednání naleznete 
na úřední desce Magistrátu města Opa-
vy, na plakátech a  na webových strán-
kách města. 

k r átc e

Karel Drgáč

Město pronajme  
restauraci San Marco
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městské lesy prodávají  
palivové dříví
Příspěvková organizace Městské lesy Opa-
va nabízí zájemcům odprodej palivové-
ho dříví ze svého manipulačního skladu 
ve Skřipově-Hrabství (cca 19 km od Opavy). 
Jedná se o dřevo jehličnaté v délce 1 či 2 m 
za cenu 600 Kč bez DPH (15 %) za 1 prosto-
rový metr a  listnaté ve stejných parame-
trech za  950  Kč bez DPH. Lesy také nabízí 
možnost traktorové dopravy. Bližší infor-
mace získáte na telefonu 734 172 923 nebo 
na webu www.mestskelesyopava.cz.

Fórum zdravého města 2015
V  pořadí již 4. Fórum Zdravého města, 
na  kterém vedení města a  zástupci magis-
trátu společně s Opavany diskutují nad cel-
kovým rozvojem města, se uskuteční 5.  říj-
na od  16  hodin v  KD Na Rybníčku. U  šesti 
tematických stolů – Úřad, komunikace 
s veřejností, veřejný prostor; Sport, kultura, 
cestovní ruch; Životní prostředí, zdraví; Soci-
ální problematika, bydlení; Podnikání, eko-
nomika, vzdělání; Doprava – bude probíhat 
diskuse s garanty jednotlivých oblastí, tedy 
vedoucími odborů či referenty odborů ma-
gistrátu. Veřejnost se může vyjádřit k  jaké-
mukoliv tématu, problému či oblasti, která 
si z jejího pohledu zaslouží pozornost. Pro-
blematické oblasti budou následně ověřeny 
veřejnou anketou a poté předloženy vedení 
města k řešení a přijetí opatření.

opavští vojáci cvičili v mongolsku
Slavnostním aktem bylo 1. čer-
vence ve výcvikovém prostoru 
„Five Hills“ na území Mongolska 
ukončeno mezinárodní cvičení 
Khaan Quest 2015 za přítomnosti 
nejvyšších představitelů politické 
a  vojenské elity Mongolska, za účasti vo-
jenských přidělenců účastnících se národů 
a  více než 900 příslušníků cvičících jedno-
tek. Cvičení Khaan Quest 2015, které probí-
halo od 20. června, je v Mongolsku jednou 
z  největších vojenských událostí. Jednotka 
o síle 49 vojáků pod velením podplukovníka 
Pavla Hriníka, postavená na bázi 53. pluku 
průzkumu a elektronického boje, respektive 
102. průzkumného praporu a  příslušníků 
VeV-VA, absolvovala cvičení se zaměřením 
na plnění úkolů při operacích pod hlavičkou 
Spojených národů. Část jednotky prošla vý-
cvikem v přežití v extrémních podmínkách 
mongolské přírody, kdy byla vyjma jednot-
ky armády Spojených států a  Mongolska 
jediným zahraničním zástupcem z  více jak 
dvaceti dalších účastnících se států. 

a k t ua l I t y

Po dvou letech, třech měsících a  sedm-
nácti dnech, které uplynuly od poklepání 
základního kamene, skončila výstavba no-
vého interního pavilonu N. „Těší mě, že se 
vše podařilo dokonce i s předstihem. Pavilon 
za 290 milionů korun se podařilo financovat 
z 85 % z evropských peněz, 15 % dofinanco-
val kraj,“ sdělil hejtman Moravskoslezské-
ho kraje Miroslav Novák. Primátor Martin 
Víteček ocenil, že pacienti a  zdravotníci 
budou mít k dispozici mnohem moderněj-
ší a útulnější prostředí než dosud. „Všichni 
víme, v jakých podmínkách fungovala dosa-
vadní interna. Myslím si, že město typu Opa-
vy si zaslouží nemocnici 21. století, a  jsem 

moc rád, že podobné zařízení teď máme 
k dispozici,“ doplnil primátor.

Spokojený je i  ředitel Slezské nemocni-
ce Ladislav Václavec. „Vedle příjemných, 
vzdušných prostorů s  kompletně novým 
vybavením na pacienty čekají třeba i  nové 
postele nebo sociální zařízení a klimatizace 
na pokojích. Nemocnice tímto zařízením ne-
jen dotáhla, ale myslím, že i předběhla stan-
dard moderních fakultních nemocnic. Paci-
enti jistě ocení krásné prostředí, ve kterém 
budou léčeni.“ V nové budově bude kromě 
interny sídlit i plicní oddělení, které se zde 
přestěhuje v nejbližší době.

Společnost OPATHERM, a. s. bude v  letoš-
ním roce provádět investiční akci – napojení 
domů Holasická 13 a  15 na horkovodní síť 
z  výtopny Hillova. Tímto napojením dojde 
ke zrušení kotelny v domě Holasická 15 a tím 
ke zlepšení životního prostředí v dané lokali-
tě. Teplovodní přípojka bohužel povede přes 
okraj zrevitalizovaného prostoru od kotelny 
u domu Holasická 15 směrem k domu Grudo-
va 7. Z technických důvodů totiž nebylo mož-
né realizovat připojení již v době revitalizace.

„S  vedením města a  odborem přípravy a  re-
alizace investic jsme se dohodli na tom, že 

práce budou prováděny mimo letní období 
a v co nejkratším možném termínu. Na závěr 
akce budou povrchy uvedeny do původního 
stavu. Omlouváme se tedy všem občanům 
bydlícím v  okolí místa stavby za případné 
omezení,“ uvedl předseda představenstva 
společnosti OPATHERM Libor Stuchlík.

V  případě vašich dotazů můžete kontak-
tovat dispečink společnosti OPATHERM, 
a. s. na telefonních číslech 553  777  550, 
602 471 640 nebo vedení společnosti pro-
střednictvím webových stránek www.opa-
therm.mvv.cz.

Pacientům začal sloužit 
nový pavilon interny

Výstavba nové teplovodní 
přípojky omezí provoz 

slezská nemocnice je zase o něco modernější. 
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V  závěru srpna dorazily do opavského do-
pravního podniku poslední dva z celkového 
počtu patnácti kusů ekologických autobusů 
s  pohonem na CNG. Tyto nové autobusy 
nahradily staré vozy značek SOR, KAROSA 
a CITYBUS a byly pořízeny současně s plnící 
stanicí CNG díky evropské dotaci ze Státní-
ho fondu životního prostředí. 

I tyto dva autobusy dostaly jména, která jim 
vybraly děti z  opavských základních škol, 
a  tak se již začátkem školního roku setká-
me na linkách opavské MHD se Školáčkem 
a Květinkou. A kolik dětmi pojmenovaných 
vozů dnes již Opavou jezdí? „K dnešnímu dni 
je to sedm trolejbusů a patnáct autobusů s po-
honem na CNG,“ prozradil náměstek MDPO 
Libor Pěčonka.

V průběhu prázdnin se v dopravním podni-
ku také budovalo. Začala zde vyrůstat nová 
stacionární plnící stanice CNG, správní bu-
dova a dílny byly vybaveny díky účelové do-
taci města novým systémem EPS a současně 
byly na točnách v Kateřinkách a Kylešovicích 
zmodernizovány trolejbusové výhybky.

A na co v září nezapomenout? „Tak přede-
vším na to, že skončil letní jízdní řád a  že je 
nejvyšší čas myslet na výměnu staré čipové 
karty za novou ODISku,“ upřesnil mluvčí 
MDPO Jaromír Šimánek a  dodal, že změ-
nou je také úprava odjezdu posledního 
spoje z Kateřinek do centra na lince 208. 

slezská metropole je jedním z mála měst, ve kterých  
je autobusový vozový park plně nízkopodlažní.

kromě finančních sankcí se motoristé nerespektující  
nařízení mohou nově dočkat i odtažení vozidla.

d o P r ava

rychlík bude bezbariérový
Patnáctého června vyjel poprvé rychlík 
mezi Opavou a Prahou. První dva měsíce 
provozu spoje, jehož zřizovatelem jsou 
České dráhy, ukazují, že si Opava přímý vlak 
opravdu zaslouží. „Zájem o  spoj IC  Opava 
stále roste, před prázdninami jsme ve špič-
kových dnech vlak posilovali o  další vozy,“ 
uvádí Michal Štěpán, člen představenstva 
Českých drah odpovědný za  osobní do-
pravu, a doplňuje: „Od 13. prosince, kdy za-
čne platit nový jízdní řád, splníme slib, který 
jsme dali cestujícím se zdravotním postiže-
ním. Nasadíme do soupravy vůz se zvedací 
plošinou, do té doby již budou dokončeny 
úpravy této série vozů.“ České dráhy plánují 
také zavedení posilového pátečního spo-
je IC 542/543 „Vladislav Vančura“, který by 
měl vyjíždět z  Prahy po  13.  hodině. Zpět 
z Opavy pak pojede v neděli před čtvrtou 
hodinou odpolední. 

k r átc e

Mimo běžný úklid provádí pracovníci tech-
nických služeb v průběhu celého roku také 
blokové čištění místních komunikací a  par-
kovišť. To probíhá v  pravidelných časových 
intervalech stanovených harmonogramem 
po jednotlivých ulicích. 

„Majitelé vozidel jsou vždy již několik dní pře-
dem značkami upozorněni na den i dobu čiš-
tění, harmonogram je v průběhu celého roku 
běžně k  nahlédnutí na webových stránkách 
Technických služeb Opava, s. r. o. I  přes tato 
opatření se vždy najdou tací, kteří dopravní 
značení nerespektují a  provedení úklidu po-
mocí speciální strojové techniky znemožňují,“ 
líčí provozně-technický náměstek technic-
kých služeb Martin Girášek s tím, že poté ne-
zbývá, než provést úklid pouze ručně a tedy 
méně efektivně nebo se vracet na tato mís-
ta opakovaně, což se samozřejmě finančně 
prodraží.

Řidiči doposud hřešili především na obec-
ně známý fakt, že město Opava nevyužívá 
odtahové služby. „Neustále se opakující situ-
ace, kdy nezodpovědní motoristé brání úklidu 

silnic, nás vedla k uzavření smlouvy s firmou, 
která odtah aut provádí. Kromě finančních 
sankcí tak mohou být majitelé překážejících 
vozidel nově nemile překvapeni tím, že s  je-
jich automobily bude během blokového čiš-
tění komunikací manipulováno. Překážející 
vozidlo může být odtahovou službou vyzdvi-
ženo a  po  provedeném úklidu opět umístěno 
na parkoviště. Na neukázněné řidiče se více 
zaměří i  dopravní policie a  městští strážníci, 
kteří budou při čištění komunikací dodržování 
nařízení o  zákazu stání kontrolovat a  budou 
častěji přistupovat k  postihům řidičů,“ uvedl 
náměstek primátora Josef Stiborský. 

Ne všechny komunikace v  Opavě jsou při-
tom v  majetku města. Vozovky, konkrétně 
průjezdní úseky pozemních komunikací, 
jsou jako silnice I. třídy ve vlastnictví Ředi-
telství silnic a dálnic České republiky, silnice 
II.  a  III. třídy pak patří Moravskoslezskému 
kraji (MSK). Tyto silnice udržuje Správa silnic 
MSK se střediskem v Opavě. „V první fázi se 
ve  spolupráci s  technickými službami a  Sprá-
vou silnic MSK zaměříme na ty úseky, kde je 
podle statistik uvedených firem neukázněných 

řidičů nejvíce,“ doplnil náměstek Stiborský 
a závěrem dodal: „Vyzývám a prosím všechny 
majitele aut parkující na území města Opa-
vy, aby včasným přeparkováním svého vozu 
usnadnili čištění komunikací a  přispěli tak 
ke zlepšení vzhledu našeho města. Opavané 
by měli být hrdí, že je Opava nazývána bílou 
a  měli by usilovat o  to, aby toto vžité slovní 
spojení stále platilo.“ 

Flotila opavských CNG 
autobusů je kompletní

Neukáznění řidiči brání čištění komunikací
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Ředitelství silnic a dálnic Čr po letech příprav konečně zahájilo  
výběrové řízení na zhotovitele této stavby.

Evropský týden mobility je kampaň na pod-
poru udržitelné dopravy ve městech, která 
se bude konat již počtrnácté v  mnoha za-
pojených evropských městech. Oficiální ter-
mín konání kampaně je stanoven na 16. až 
22. září a v Opavě se uskuteční její již pátý 
ročník. „Opavané se mají na co těšit. Začne-
me sportovně a trošku dříve, v sobotu 12. září 
totiž proběhne oblíbená Blade Night Opava 
s  OC Breda & Weinstein, což je noční jízda 
městem na kolečkových bruslích a  koloběž-
kách. Nejoriginálněji závodně oděný sporto-
vec bude odměněn. Hned druhý den se pak 
koná Mistrovství ČR v  in-line půlmaratónu 
v Městských sadech,“ přibližuje koordinátor-
ka EVVO Petra Veličková.

V úterý 15. září se program zaměří na besedy 
o dopravě ve městě. Dopoledne bude urče-
no žákům škol, kteří budou moci diskutovat 
se zástupci města, odborníky na dopravu 
a  strážníky městské policie o  problémech, 
které je v dopravě tíží, a také se dozví spous-
tu zajímavých informací především o  tom, 
jak dbát na svou bezpečnost při pohybu v sil-
ničním provozu. Pro širokou veřejnost je při-
pravena beseda o  cyklodopravě, konkrétně 
o příležitostech a úskalích cyklistické dopra-

vy v našem městě. Uskuteční se od 16 hodin 
v Obecním domě.

Oblíbená show „Smokeman zasahuje“ pro-
pukne ve středu 16. září na Horním náměstí, 
kde se v 10, 12 a 15 hodin můžete podívat 
na  edukativní vystoupení určené dětem 
i dospělým. „Dozvíte se, kdo je to ten Smoke-
man a co je jeho životním posláním. Napovím 
jen, že s sebou vezme svou pojízdnou kotelnu. 
A to není zdaleka vše. Od 10 do 16 hodin si zá-
jemci budou moci prohlédnout elektromobil, 
žáci opavských škol se zase mohou vyřádit 
na kolečkových bruslích a koloběžkách v pro-
storách podzemních garáží OC Breda & Wein-
stein v rámci akce Den na kolečkách,“ vyjme-
novává koordinátorka.

Ve čtvrtek 17. září je především seniorům, 
ale také široké veřejnosti určena beseda 
o  dopravní nehodovosti a  dodržování bez-
pečnosti v  silničním provozu. Proběhne od 
10 hodin v Obecním domě. V pátek 18. září 
přijede do Opavy ODISbus, speciálně upra-
vený autobus, ve kterém se zájemci dozví 
nejen o  integrovaném systému ODIS, ale 
také spoustu dalších informací. Najdete ho 
na Horním náměstí od 10 do 17 hodin.

„Následující akcí jistě potěšíme malé i velké cyk-
listy se zájmem o přírodu, budou si s námi totiž 
moci vyjet v sobotu 19. září na cyklovýlet údo-
lím Raduňky do Jakubčovic a zpátky do Opavy. 
Cestou se uskuteční přírodovědné zastávky od-
krývající zajímavosti okolní přírody. Vyjíždět se 
bude ve 13 hodin od kostela v Kylešovicích, ale 
připojit se můžete i cestou. Nezapomeňte si přil-
bu a hurá na výlet,“ láká Petra Veličková.

V pondělí 21. září se vedení města, úředníci 
Magistrátu města Opavy, ale také opavští za-
stupitelé zapojí do akce „Na úřad bez auta!“, 
kterou iniciuje Krajský úřad Moravskoslez-
ského kraje. Jde o  podporu Mezinárodního 
dne bez aut, jehož cílem je upozornit na stá-
le narůstající negativní vliv automobilové 
dopravy ve městech. Inspirovat se mohou 
i Opavané a v úterý 22. září nechat své ple-
chové miláčky doma a k přepravě po městě 
využít městskou hromadnou dopravu, a  to 
zadarmo. Místo jízdenky je možno použít 
platný malý technický průkaz vozidla, který 
předloží řidiči. Na jeden technický průkaz 
bude zdarma přepravena jedna osoba. 

Kompletní přehled plánovaných aktivit na-
leznete také v kulturním kalendáři. 

Koncem srpna se otevíraly obálky s  nabíd-
kami stavebních firem. Pokud vše dobře 
dopadne, tak by se mohla v  měsíci září 
podepsat smlouva a  do půl roku by nová 
křižovatka mohla začít fungovat. „Tato do-
pravní stavba je v  této části našeho města 
velmi potřebná. Všichni víme, jak obtížný je 

pro všechny řidiče výjezd z Vančurovy ulice na 
hlavní ulici Krnovskou,“ řekl primátor Martin 
Víteček. Součástí této zakázky je nejen vý-
stavba samotné okružní křižovatky, ale také 
přeložky dotčených inženýrských sítí. Počítá 
se také s demolicí objektu, ve kterém kdysi 
sídlily mlékárny. 

„Předpokládaná cena díla je 17,1 milionu 
korun. Očekává se však, že po provedeném 
výběrovém řízení bude cena této stavby nižší. 
Na její realizaci se bude kromě Státního fondu 
dopravní infrastruktury podílet z  20 % naše 
město a  z  16  % společnost Benzina,“ dodává 
náměstek pro dopravu Josef Stiborský.

Opava bude  
týden žít dopravou

Stát zahájil tendr okružní křižovatky 
Vančurova a Krnovská

Foto: archiv Jana Krejčíře
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58. Bezručova Opava o pravdě a lži

Jestliže jarní festival Další břehy nabídl exi-
stenciální téma „Dar smrti, dar života“, tak 
kulturní svátek „babího léta“ Bezručova 
Opava si své tematické zaměření také nijak 
neulehčil. Téma totiž doslova zní: „Pravda 
vítězí! (někdy vyděsí)“ a bude tedy opravdu 
o pravdě. A také o lži, přetvářce, mystifikaci, 
fikci a všelikých bludech.

„Hledání pravdy a  její dosahování je kompli-
kovaný a nikdy nekončící proces. A to platí, ať 
už bude naše umělecké pátrání zaměřeno na 
velké historické postavy hledačů pravdy a bo-
jovníků za její naplnění, či na pravdu o  kaž-
dém z  nás, na pravdu v  mezilidských vzta-
zích, na pravdu v politickém a společenském 
životě, na pravdu a  lež ve sportovním klání 
nebo na hledání pravdy s pomocí vinné číše,“ 
uvádí kulturní dramaturg festivalu Petr Ro-
trekl a dodává, že v rámci tématu nelze vy-
nechat jubileum mučednické smrti Mistra 
Jana Husa, nelze nepřipomenout osobnost 
Václava Havla, Karla Kryla, Johanky z  Arku, 
Danteho Alighieriho, Thomase Manna nebo 
nejslavnější postavu kriminalistiky Sherloc-
ka Holmese. Mezi uměleckými hosty téměř 
sedmdesáti programů a doprovodných akcí 

festivalu se objeví velká jména české kultury 
– Josef Somr, Jiří Srnec, Jiří Menzel, Štěpán 
Rak, Alfred Strejček, Jindřich Štreit, Jaroslav 
Tůma, Alan Vitouš, Jan Rokyta, Marek Eben, 
Jiří Stivín, Radim Zenkl, Zora Jandová, Jitka 
Šuranská, Milan Markovič, David Prachař 
nebo Jaroslav Dušek.

Slavnostní zahájení proběhne ve čtvrtek 
3. září v kostele svatého Václava v 17 hodin, 
kdy si budete moci poslechnout a  prožít 
krátkou barokní alegorickou komickou ope-
ru Veritas exulant – Vyhnaná pravda, ale také 
se inspirovat čtyřmi odlišnými výstavami 
–  Domov jménem Slezsko, které připravilo 
Slezské zemské muzeum, ale také mimořád-
ně působivou fotografickou expozicí Jindři-
cha Štreita Domov (bez) domova, výstavou 
Závislost z dílny členů České unie karikatu-
ristů či výstavou Ve šlépějích Sherlocka Hol-
mese. Dalšími výstavami, které naplní téma 
festivalu, jsou Vojenská historie a osobnosti 
posádky Opava, Ve světle pravdy výtvarné 
skupiny X, Fotografické zápisky o  Opavě 
(1937–1967) či kolektivní výstava na téma 
plynutí času k 20. výročí o. s. Bludný kámen.

Divadelní část festivalu nabídne řadu 
úspěšných inscenací. Příznivci Klicperova 
divadla z  Hradce Králové se mohou těšit 
na pokračování osudů tří sester ze hry Jed-
líci čokolády, která měla u  Opavanů velký 
úspěch na jaře, a opět se v hlavních rolích 
představí Pavla Tomicová, Pavlína Štorková 
a Isabela Smečková Bencová. Švandovo di-
vadlo z Prahy přiveze inscenaci věnovanou 
jednomu mimořádnému lidskému osu-
du i  nedávné historii naší země s  názvem 
Země lhostejnost (Karel Kryl). Další mimo-
řádný divadelní počin – nečekané spojení 
tance a činohry, předvede vynikající a oce-
ňovaný soubor 420PEOPLE a David Prachař 
v  inscenaci Peklo – Dantovské variace. Po-
zoruhodný příběh japonské dívky, která se 
stala hraběnkou na českém panství, bude 
interpretovat Zora Jandová ve hře Z  dení-
ku hraběnky M. Mimořádný zážitek bude 
skýtat opera mafia Zmrazovač v  podání 
excelentních herců i  zpěváků Kočovného 
divadla Ad hoc, které nadchlo diváky loň-
ského festivalu Jiráskův Hronov i  diváky 
dalších divadelních přehlídek. MM kabaret 
připomene jednoho z nejúspěšnějších hu-
moristů porevoluční éry Milana Markoviče 

a jeho skupinu. Dětem je věnováno několik 
zajímavých inscenací v Loutkovém divadle 
v rámci nedělních představení. Těšit se mů-
žete také na dvě venkovní představení Zla-
tohlava nebo Cháronovi blázni.

Filmový program festivalu začne slavnost-
ním otevřením nově digitalizovaného kina 
v Hradci nad Moravicí za osobní účasti osca-
rového režiséra Jiřího Menzela, jenž uvede 
restaurované Postřižiny a také svůj další film 
zobrazující počátky kinematografie – Báječ-
ní muži s klikou. Také projekce filmů Fair play 
o problematice dopingu ve sportu, mrazivě 
aktuální ruský snímek z roku 1987 Assa, ki-
nokoncert s filmem ze zlatého fondu světo-
vé kinematografie Utrpení Panny orleánské, 
setkání s  autorem řady pozoruhodných 
dokumentů, režisérem Petrem Jančárkem 
nebo tajuplný a  zážitkový filmový happe-
ning s řadou překvapení Cinema Royal jistě 
uspokojí fanoušky filmového umění.

Také hudební program předestře pestrou 
mozaiku hudebních stylů od folklóru v rám-
ci mezinárodního festivalu Chodníčky k do-
movu přes jazz, improvizaci i vlastní tvorbu 
při koncertu virtuózů Jiřího Stivína a Radima 
Zenkla ke koncertu kapely Traband či bratrů 
Ebenů, kytarovému recitálu Štěpána Raka 
k životnímu jubileu 70 let ve Slezském diva-
dle až k dětské opeře Brundibár, kterou bu-
dou interpretovat dětské umělecké soubory 
z Volgogradu.

Jistě mimořádný zážitek můžete očekávat 
od speciálních pořadů na pomezí umělec-
kých žánrů – programů týkajících se napří-
klad výročí hrdinné smrti Mistra Jana Husa, 
lákavý bude jistě Bezručovský výplaz na Ly-
sou horu s literárním programem ve srubu 
na Ostravici, pořad In vino veritas s ochut-
návkou vín, zajímavými příběhy vinařů 
a  koncertem houslistky a  zpěvačky Jitky 
Šuranské nebo burcující pravda a  moud-
rost starých Toltéků ve Čtyřech dohodách 
v podání Jaroslava Duška a divadla Vizita.

Kdo se bude chtít po bohaté kulturní na-
bídce také věnovat sportu, může se do-
zvědět pravdu o své fyzické kondici účastí 
v  běhu Opavská míle, vystoupit na Lysou 
horu či zúčastnit se tenisového turnaje 
Backhand Bezruč. Jistě zajímavé bude i se-

září již neodmyslitelně patří festivalu bezručova opava. nenechte si ujít ani tento ročník 
věnovaný pravdě a lži.

Fota: archiv festivalu
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Slezská metropole si v září 
připomene Mistra Jana Husa

Přijďte si zaběhat  
s evropskou špičkou

tkání s  legendárním sportovním komen-
tátorem Štěpánem Škorpilem na téma fair 
play ve sportu.

Mimořádné finále festivalu bude na zájem-
ce čekat poslední zářijový den v  kostele 
svatého Václava, kde bude provedeno hu-
debně taneční zpracování románu Vyvole-
ný Thomase Manna, ve kterém se představí 
jako recitátor věhlasný herec Josef Somr, 

varhaník Jaroslav Tůma, tanečnice Adéla 
Srncová a další muzikanti.

„Brány festivalového programu se otevírají 
právě nyní. Pravda a  láska tak musí zvítězit 
nad lží a  nenávistí. Jinak běda nám! Veritas 
omnia vincit!,“ zve na 58. ročník Bezručovy 
Opavy Petr Rotrekl. 

Festival podpořil Moravskoslezský kraj. 

Během léta po celé České republice probí-
há řada doprovodných akcí, které mají za cíl 
připomenout význam osobnosti Jana Husa 
pro české dějiny a zejména pak jeho morál-
ní odkaz generacím příštím. K těmto akcím 
se připojuje i naše město, a to právě v rámci 
Bezručovy Opavy a Dnů evropského dědic-
tví. Spolu s městem akci pořádá Spolek živé 
historie a  záštitu nad ní převzal primátor 
Martin Víteček. 

„Největší připomínkovou tematickou akcí 
by potom měl být kulturně-historický pro-

gram s názvem Mistr Jan Hus v Opavě 2015. 
Celodenní akce se uskuteční v  sobotu 5. září 
v  Městských sadech. Připravena jsou různá 
divadelní představení, rytířský turnaj, ukáz-
ka vojenských střetů mezi husity a  katolíky, 
ohňové vystoupení, papírová bitva pro děti 
či skutečné vozové hradby a dobová hudba,“ 
řekla Magdaléna Hájková z odboru kancelář 
primátora.

Město a Spolek živé historie tak uspořádají 
unikátní akci k uctění tohoto výročí, která 
by měla mít zaměření na celý Moravskoslez-

Opavský rodák a evropský halový šampion 
Jakub Holuša totiž pozval několik závod-
níků evropské špičky. Se všemi si můžete 
zazávodit v ulicích města. „Kuba Holuša za-
pracoval a  podařilo se mu do Opavy pozvat 
řadu špičkových atletů například z Rakouska, 
Slovenska, Slovinska či Maďarska. Čeká nás 
proto velmi napínavý závod,“ řekl náměstek 
primátora a amatérský běžec Dalibor Halá-
tek, který na startu rovněž nebude chybět.

Závod, do kterého se může od těchto dnů 
zaregistrovat prakticky kdokoliv, se pobě-
ží ve  středu 9. září. Začátek je v  18 hodin 
na Olomoucké ulici v místě odbočení ke Slez-
ské nemocnici a závod odstartuje legendár-
ní opavský běžec Milan Švajgr. Trať dlouhá 
1609 metrů končí na Horním náměstí. Slov-

ně závod doprovodí komentátorská legenda 
Štěpán Škorpil. Na vítěze čekají hodnotné 
ceny, všichni účastníci pak obdrží i pamětní 
medaili. Další informace najdete na  www.
opavskamile.cz. Na tomto webu se můžete 
i zaregistrovat.

husité dobývají opavu je podtitul akce k šestistému výročí 
upálení Mistra Jana husa.

letošní ročník opavské míle bude mít velmi silné obsazení. 

ský kraj. Kromě Mistra Jana Husa bude po-
zornost věnována také lokální historii a vý-
znamným dobovým postavám. Ačkoliv je 
připomínka historické reality hlavním smys-
lem, program bude zaměřen na širokou ve-
řejnost, na své si přijdou také rodiny s dětmi 
a celá akce by měla mít mimo edukativní ráz 
také zábavní charakter.

Chodníčky k domovu slaví 30 let
Již po třicáté pořádá Středisko volného času 
Opava (SVČ) spolu s městem mezinárodní fes-
tival národopisných souborů nazvaný Chod-
níčky k domovu. Milovníci lidového umění se 
letos mají opravdu na co těšit. Hosty festivalu 
budou kromě domácích souborů a  souborů 
Opavského Slezska také dva zahraniční – slo-
venský soubor Váh z Púchova a polský soubor 
Czepellia z Willamowic. Z Plzně přijede soubor 
Jiskra a z Brna Jitřenka. „Se soubory se sejdeme 
v pátek 11. září od 16 hodin na Dolním náměstí, 
kde je připraven čtyřhodinový program. V sobo-
tu od 9 hodin jsme připravili průvod souborů, 
půjdeme od Obecního domu, přes Horní ná-
městí na Dolní, kde do 12 hodin budou soubory 
vystupovat,“ zve na festival Jaroslava Poláková, 
ředitelka SVČ a dodává, že od 15 hodin bude 
další program pokračovat v  zahradě SVČ 
na  Jaselské ulici. V  případě deště se soubo-
ry divákům představí v OC Breda & Weistein 
ve stejných časech.

předtím, teď, potom
Bludný kámen spolu s galerií Gottfrei připra-
vili k připomenutí 20 let činnosti Bludného 
kamene výstavu s názvem Předtím, teď, po-
tom. Představí čas jako abstraktní fyzikální 
jednotku, ale také jako hledisko praktického 
fungování člověka. Vernisáž se uskuteční 
20.  září od 17 hodin v  galerii Gottfrei a  za-
hrají na ní Martin Janíček a  Ivan Bierhanzl. 
Výstava potrvá do 20. října v  prostorách 
Matičního domu, Galerie Cella, Alžbětinské 
zahrady a v Hovornách.

Jakub Holuša



12

I n z e r c e

10

Více tipů na www.nasefrydecko-mistecko.czkultura

 
PŘEHLED KULTURNÍCH POŘADŮ

Kina Sedmero krkavců (ČR)   29.-30. 8.  18:00
Hitman: Agent 47 (USA)   29.-30. 8.  20:00
Dárek (Austr.)   2. 9.  19:00
Mune – Strážce měsíce (Fr.)   6. 9.  19:00
Krycí jméno U.N.C.L.E (USA)   4. 9.  19:00
Ant Man (USA)   5.-6. 9.  19:00
Dámská jízda: Věčně mladá (USA)  
 9. 9.  18:00
Gangster Ka (ČR)   10.+13. 9.  19:00
Sinister (USA)   16. 9.  19:00

Filmový klub
Schmitke (ČR, Něm.)   24. 8.  20:00
Iracionální muž (USA)   31. 8.  20:00
Slow West (GB, NZ)   1. 9.  19:00
Vetřelci (USA, GB)   7. 9.  19:00
Amy (GB)   8. 9.  19:00
Nenasytná Tiff any (ČR)   14. 9.  19:00
Domácí péče (ČR, SR)   15. 9.  19:00

Pro seniory
Dáma ve zlatém (USA)   9. 9.  10:00

Pro děti
Cvrček a spol. (ČR)   21. 8. 

Uuups! Noe zdrhnul…(Něm., Belg.)  
 21.-23. 8.  18:00

Pírkovo dobrodružství (USA, Fr.) 
  28. 8.  18:00

V hlavě (USA)   13. 9.  17:00

Filmové premiéry: 20. 8.: Dárek, Krycí 
jméno U.N.C.L.E.,  Rytmus sídliskový 
sen, 27. 8.: Hitman : Agent 47, Bláznivá 
dovolená. 30. 8.: Dětská neděle s fi l-
mem Mune- Strážce měsíce, 3. 9.: We 
Are Your Friends, Nikdy není pozdě, 
Kurýr: Restart, Mune – Strážce měsíce, 
10. 9.: Gangster Ka, Opeřená banda, 
Sinister 2. 

NOVÁ SCÉNA VLAST 
Hlavní 111, Místek

Jurský svět 3D (USA)   20. 8.  20:00 

Pixely (USA)   21.-23. 8.  20:00

Bláznivá dovolená (USA) 
  27.-28. 8.  20:00

CINESTAR 
Obchodní centrum Futurum
Novinářská 6c, www.cinestar.cz

Divadla
NOVÁ SCÉNA VLAST
Hlavní 111, Místek

Slepice (Těšínské divadlo)   3. 9.  19:00

Komici s.r.o. (M. Knor, K. Hynek a P. To-
meš)   17. 9.  19:00

Koncerty 
David Stypka & Bandjeez, Jana Kirsch-
ner s kapelou, frýdecký zámek 
  21. 8.  19:00
Adam Ben Ezra (vystoupí na afterpar-
ty), Klubar Pavlač   21. 8.  22:30
Svatováclavský hudební festival 
(Janáčkova fi lharmonie, sbor Permoník, 
skladba K. Jenkinse Adiemus), kostel sv. 
Jana a Pavla   4. 9.  18:00
RK 130, Garlands, Die Biene Maja, 
U Arnošta   28. 8.  20:00
Pink Floyd Forever, U Arnošta  
 29. 8.  20:00
Roman Dragoun (sólový koncert), 
Stolárna   3. 9.  20:00
Hudební festival Zámecké 
babí léto, frýdecký zámek:
Zpěváčci & Brněnský rozhlasový 
orchestr lidových nástrojů   4. 9.  17:00
Talent a vážná hudba (koncert mladých 
instrumentalistů)   5. 9. 17:00
Noblesa lázeňských kolonád (Liselotte 
Rokyta - Panova fl étna, Jan Rokyta - 
cimbál, zobcová fl étna, komorní orche-
str Camerata Janáček, Pavel Doležal 
– housle)   6. 9.  17:00

CENTRUM MAMINEK BROUČCI
Palackého 129, Místek

Malujeme kamínky   3. 9.  10:00

Podzimní obrázek   10. 9.  10:00

Výstavy  
MUZEUM BESKYD
Zámecké nám. 1, Frýdek
Stálé expozice: Beskydy – příroda 
a lidé, Zámecký okruh, Frýdek a Místek, 
Frýdek – Mariánské poutní místo, 
Památník Óndry Lysohorského.
Kde rostou naše endemity?   do 30. 8.
Svět z kostek   do 25. 9.
Eliška Servátková (výstava 
k 100. výročí narození malířky)   do 23. 8.
Antonín Gavlas: Geometrie světla  
 do 6. 9. 
Živé houby v muzeu   8.-13. 9. 
8. mezinárodní trienále smalu 
  17. 9. – 1. 11.
Přednášky a akce J. Poláška: 

Výlet s veterány (vyjížďka historických 
aut a motocyklů roku výroby do 1989 
do Šenova, Petřvaldu, Ostravy, sraz na 
Zámeckém nám.)   22. 8.  8:00

Prašivá (přednáška), Zelený dům
 3. 9.  16:30

Štrasburk (přednáška)   10. 9. 16::30

OC FUTURUM, 
Novinářská 6a, Ostrava

www.cinestar.cz

Multikino

uvádí

www.cinestar.cz

Tomáš Savka bude hrát v muzikálu Popelka
Muzikál na ledě Popelka zhlédnou i diváci v na-
šem regionu. Uvidí jej v listopadu v Třinci. Jednu 
z hlavních rolí v muzikálu hraje Tomáš Savka, který 
nám poskytl krátký rozhovor. 
Tomáši, prozraďte, jak trávíte 
letošní horké léto. Umíte také 
relaxovat ?
Umím a relaxuji rád. Toto léto 
jsem byl na dovolené v Egyptě. 
Bylo to sice jen na týden, ale 
bylo to překrásné. Teď už jsem 
v jednom kole. Zkouším dva 
nově připravované muzikály  
a navíc do toho jsme oprášili 
Shakespearovu komedii Jak se 
vám líbí. Tu jsme hráli v Ost-
ravě.

Jste čerstvým držitelem Ceny 
Th álie za vaši tvorbu v tuzem-
sku, přesto vystupujete i v za-
hraničí. Můžete nám prozradit, 
jaké to je?
Je to moc zajímavé. Člověk se 
musí nejdříve naučit text do-
konale jako básničku, protože 
v cizí řeči nejde improvizovat. 
Hrál jsem tak třeba muzikál 
Touha ve skotském Edin-
burghu anebo krásnou roli 

čaroděje ruskojazyčné verze 
kouzelného muzikálu na ledě 
Popelka v Kyjevě na Ukrajině.  
Teď se ji také učím v němčině. 
To je pro mě jednodušší, pro-
tože němčinu jsem studoval 
přímo v Německu. Jako zpě-
vák necítím žádné jazykové 
bariéry a jsem rád, že mé 
vystoupení před zahraničním 
publikem funguje stejně jako 
v Česku.

Kde se na vás můžeme těšit 
v nejbližší době?
Stále hrajeme v Národním 
divadle Moravskoslezském 
Weberovy muzikály Evita 
a Sunset Boulevard, Shake-
spearovu komedii Jak se vám 
líbí hrajeme v srpnu v Ostravě, 
Brně a Praze. No a na konci lis-
topadu se těším na české turné 
s muzikálem na ledě Popelka 
v Třinci, Brně, Karlových Va-
rech a na Mikuláše v Praze.

A vy v Popelce také bruslíte? 
S kým alternujete? Jak na vás 
takové výpravné představení ve 
velkých arénách působí?
Já v představení nebruslím. 
Sice to umím, ale jen re-
kreačně. Se světovými kra-
sobruslařskými hvězdami, 
které v muzikálu účinkují, se 
to nedá srovnat. Režisér před-
stavení Jindřich Šimek mi dal 
důvěru v alternaci role s Jiřím 
Kornem a Pepou Vojtkem. 
Tato role provází a v různých 
podobách projde celým před-
stavením až do happy endu! Již 
v prvním obraze se pohybuji 
po celém kluzišti v šesti met-
rech nad ledem, a to je pouhý 

začátek velkolepé show. Tako-
vé představení ve velké aréně 
se dá přirovnat k velkému 
koncertu nebo k mistrovství 
světa v hokeji, když vyhrajete 
zápas. Je to obrovský zážitek, 
když v publiku aplauduje více 
než pět tisíc diváků! Je to vý-
jimečné!

Jaké publikum máte nejraději?
Především vstřícné a vnímavé. 
 (RP)

MUZIKÁL. Tomáš Savka hraje v muzikálu 
na ledě Popelka čaroděje. 

FM 8_2015.indd   10 14.8.2015   10:55:36

OPAVA

Doplňky stravy.

Zpátky do školy

Masarykova tř. 19
Otevírací doba:

Otevírací doba:

Otevírací doba:

Pekařská 83

KAUFLAND – Hlučínská 1605/49

1+1

AKCE PLATÍ OD 26. 8. 2015 DO 6. 9. 2015

Po–Pá 7.00–18.00
So 8.00–12.00

Po–So 7.00–20.00
Ne 8.00–20.00

Po–Pá 7.30–17.30



13

b e z r u Čo va  o Pava

den dat. hodina akce místo

Út 1. 9.
18.00 Vojenská historie a osobnosti posádky Opava – vernisáž výstavy Knihovna Petra Bezruče
18.30 Největší tajemství třetí říše II. – přednáška autora literatury faktu Milana Z. Kučery Knihovna Petra Bezruče

st  2. 9. 17.00 Fotografické zápisky o Opavě (1937–1967) – město mezi poezií a tragédií, vernisáž výstavy Obecní dům – galerie

čt  3. 9. 17.00
Slavnostní zahájení 58. ročníku festivalu, Veritas exulant – Vyhnaná pravda (alegorická komická 
opera), vernisáž výstav: Domov jménem Slezsko, Jindřich Štreit – Domov (bez) domova, Závislost 
– kreslený humor, Ve šlépějích Sherlocka Holmese

kostel svatého Václava  
a Dům umění

pá  4. 9.

17.00 Ve světle pravdy – vernisáž výtvarné skupiny X zahrada ZŠ Vávrovice 

19.00
Slavnostní otevření nově digitalizovaného hradeckého kina za osobní účasti oscarového režiséra 
Jiřího Menzela, jenž uvede restaurované Postřižiny (digitální projekce) a Báječné muže s klikou 
(16mm klasická projekce)

Kino Hradec nad Moravicí

so  5. 9. 10.00–22.00
Mistr Jan Hus v Opavě 2015 aneb Husité dobývají Opavu – dobrodružná výprava do historie  
pro všechny generace

Městské sady

nE
6. 9.

 

10.00, 16.00 Pohádky z Mléčné dráhy – Divadlo Tramtarie Olomouc Loutkové divadlo
16.00 Čtyři nadčasové hodnoty Mistra Jana Husa – přednáška a beseda Davida Louly Dům umění atrium

18.00
Druhý život Mistra Jana – scénický dialog s hudbou
Hrají: Luboš Veselý a Aleš Juchelka Hudba: Daniel Kyzlink

kostel svatého Václava

po
 7. 9.

 

9.00, 11.00 Čtyři nadčasové hodnoty Mistra Jana Husa – přednáška a beseda Davida Louly a Aleše Juchelky kino Mír
18.00 Fair play (režie: Andrea Sedláčková) kino Mír

19.00
Velká mořská víla (David Drábek) – koktejl z lásky, násilí, poťouchlosti a kouzel, jak to má ve správné 
romanci být (Klicperovo divadlo Hradec Králové)

Slezské divadlo

Út  8. 9. 18.00 Fair play ve sportu – beseda s legendárním sportovním komentátorem Štěpánem Škorpilem Klub Art
st  9. 9. 18.00 start Opavská míle – tradiční běžecký závod pro širokou sportovní veřejnost i profesionály Olomoucká, Horní náměstí

čt 10. 9. 19.00
„Když se flétna potká s mandolínou“ – koncert Jiřího Stivína a Radima Zenkla  
(jazz, lidovky, klasika, vlastní tvorba a improvizace)

Klub Art

pá 11. 9. 16.00 Chodníčky k domovu – mezinárodní folklórní festival Dolní náměstí

so 12. 9.
 7.00 

Litera túra II. aneb na Lysou horu s Petrem Bezručem – výstup na horu, koupel v divokých peřejích 
s literárním programem a návštěva srubu Petra Bezruče na Ostravici

autobusový zájezd

9.00–12.00 Chodníčky k domovu – mezinárodní folklórní festival Dolní náměstí
Cinema Royal poprvé v Opavě! – filmový zážitkový happening

nE 13. 9.

10.00, 16.00 Škola kouzel Pavla Kožíška Loutkové divadlo
15.00 Děsně Fajn – promenádní potlach na Fóglberku (koncertní loučení kultovního zábavného tělesa) Ptačí vrch

18.00
Z deníku hraběnky M. – pozoruhodný příběh japonské dívky, která se stala hraběnkou na českém 
panství (hraje: Zora Jandová)

Klub Art

po 14. 9. 18.00 Assa (režie Sergej Solovjov) kino Mír

Út 15. 9.
15.00 Vzpomínka na Petra Bezruče Městský hřbitov
17.00 Abeceda literatury – vernisáž výstavy Památník Petra Bezruče

st 16. 9. 19.00 MM KABARET – Milan Markovič a jeho kabaretní skupina & excelentní muzikanti Páni bratia KD Na Rybníčku
čt 17. 9. 19.00 Koncert Bratří Ebenů a kapely k novému albu „Čas holin“ kino Mír

pá 18. 9.
17.00

Jak olej na vodu pravda vyjde – vernisáž výstavy aneb příběhy Miroslava Janečka s ilustracemi Antonína 
Tázlara

ZUŠ Solná

20.00 IL Congelatore – Zmrazovač: opera mafia o 3 dějstvích v podání Kočovného divadla Ad hoc Loutkové divadlo
so 19. 9. 18.00 Cháronovi blázni – pouliční inscenace, která vás rozveselí až k sebevraždě – Divadlo 100 opic park za Slezankou

nE 20. 9.
10.00, 16.00 Dobrodružství na ostrově Čičidžuma – Divadlo Scéna Zlín Loutkové divadlo

17.00 Předtím, teď, potom – vernisáž kolektivní výstavy k 20. výročí Bludného kamene na téma plynutí času Gottfrei
19.00 Utrpení Panny orleánské – kinokoncert s živou hudbou. Účinkuje Orchestr Berg, dirigent Peter Vrábel kostel svatého Václava

po 21. 9. 19.00
Země Lhostejnost (Karel Kryl) – konec disentu v Čechách anebo Krylova kocovina ze sametu! 
(Švandovo divadlo Praha)

Slezské divadlo

Út 22. 9. 18.00
Pravda a láska musí… krátký návod, jak se dostat s pomocí Fidela Castra a Henryho Kissingera  
do Kanceláře Václava Havla a jiné dokumentární filmy rež. P. Jančárka

Klub Art

st 23. 9. 19.00
Peklo – Dantovské variace: nečekané spojení tance a činohry se souborem 420PEOPLE a Davidem 
Prachařem

Slezské divadlo

čt 24. 9.
18.00 Brundibár (opera Hanse Krásy) – Volgogradské dětské umělecké soubory KD Na Rybníčku
20.00 Traband – 20 let na cestě mezi hudebními styly! Koncert skvělé kapely Jardy Svobody Klub Art

pá 25. 9.
10.00 Backhand Bezruč – tenisový turnaj milovníků bílého sportu Tenis centrum Opava

19.00
Čtyři dohody aneb stará moudrost Toltéků, vedoucí nás k osobní svobodě, opravdovému štěstí a lásce 
– Jaroslav Dušek a divadlo Vizita

kino Mír

so 26. 9. 19.00
In vino veritas – Ochutnávka vín a pozoruhodné příběhy vinařů s Veronikou Šilinkovou a Jitkou 
Šuranskou (housle, zpěv)

Sál purkmistrů 
Obecní dům

nE 27. 9.
10.00, 16.00 Honza a lesní skřítek – Divadlo Cylindr Praha Loutkové divadlo

18.00
Ve šlépějích Sherlocka Holmese – komentovaná prohlídka výstavy a projekce filmu Lelíček 
ve službách Sherlocka Holmese

Dům umění

po 28. 9. 19.00 Koncert – Štěpán Rak „70“ a hosté Alfred Strejček a Jan-Matěj Rak Slezské divadlo

Út 29. 9.
11.00, 19.30 Koncert pro Mistra Jana – Alfred Strejček a Štěpán Rak kostel svatého Václava

17.00 Pravda, mystifikace, manipulace, propaganda a lež ve fotografii – přednáška Jiřího Siostrzonka Klub Art

st 30. 9. 19.00
Thomas Mann: Vyvolený – hudebně taneční zpracování románu o životě fiktivního papeže Řehoře 
(účinkují Josef Somr, Jaroslav Tůma, Alan Vitouš, Jan Rokyta, Liselotte Rokyta a Adéla Srncová)

kostel svatého Václava

58. Bezručova Opava – Pravda vítězí! (někdy vyděsí)

1. – 30. září 2015
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Kam od září do kurzů a kroužků
v září vám vždy přinášíme přehled kurzů a kroužků z nabídky nejrůznějších opavských organizací. 
vzhledem k jejich velkému množství naleznete další z nich v kulturním kalendáři. 
Kroužek, zájmový útvar, kurz Určeno pro Termín konání Zápisné Zápis, zahájení
Středisko volného času Opava, Jaselská 4, Opava, tel.: 553 712 100, 553 712 821, info@svcopava.cz,  
www.svcopava.cz. Zápisy na Jaselské i Husově. Zahájení v týdnu od 14. 9.
Dudlík s Hančou – cvičení maminky a děti Út, Čt: 9.30–10.30,

Čt: 17–18
40 Kč/lekce 7.–11. 9., 14–18 h

Klubíčko – hud., pohyb., dram. průpr. děti 4–7 let Čt: 16–17 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Zpívánky – folklórní přípravka Úsměvu  děti 4–5 let St: 16–17.30 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Úsměv – dětský folklórní soubor  děti 5–15 let menší Po a Čt:16–18,  

větší Po a Čt: 17–19 
450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h

Pulsík – přípravka TS Puls  děti 6–7 let Čt: 15–16 300 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Keramička děti 5–8 let Út: 15.30–16.30  

nebo 17–18
550 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h

Barvička – malování s pohádkou děti 5–8 let Po: 15.30–16.30 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Pastelka – výtvarný kroužek děti 5–8 let upřesníme v září 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Paletka – výtvarný kroužek děti 9–12 let upřesníme v září 550 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Florbal I – přípravka děti od 5 let Po: 15–16 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Angličtinka creative děti 4–6 let Po–St: 15.30–16.15 

upřesníme v září
450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h

Francouzština pro mírně pokročilé děti od 12 let St: 14.30–15.30 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Škola bruslení děti od 5 let So, Ne ráno,  

říjen až prosinec 
60 Kč/lekce 7.–11. 9., 14–18 h

Dílničky pro rodiče s dětmi děti od 6 let Út: 15–16.30 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Dílničky – tvoření, malov. na trička, aj. děti 7–8 let Út: 16.30–18 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Šachy – začátečníci děti od 6 let St: 16–17 400 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Šachy – pokračující děti od 7 let St: 17–18 400 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Pajduláček – deskové hry děti od 8 let Čt: od 15 400 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Street Dance – přípravka  děti od 10 let upřesníme v září 550 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Taneční mix děti 9–13 let St: 16–17 300 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Step aerobic dívky od 10 let Po: 15–16 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Keramický kroužek  děti od 8 let Po: 15–16.30,  

Út: 14.30–16, 6.15–17.45,  
St: 16–16.30 

950 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h

Na kytaru bez not děti 6–15 let upřesníme v září 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Kurz hry na africké bubny všechny rozpis po zápise 1150 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
DS Štěkátko – přípravka děti od 8 let Čt: 15–17 550 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
DS Štěk – komed. divadlo děti od 14 let So: 9–14 600 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
DS Malá Jitřenka – přípravka děti od 6 let St: 15–16 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Žurnálek – kroužek mladých novinářů děti 12–18 let Út: 16–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Opavánek – minulost a přítomnost děti 12–18 let Čt: 16–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Všeobecná gymnastika dívky od 1. tř. Út: 15–16.30, 16.30–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Florbal II děti 8–12 let Po: 16–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Florbal III děti od 13 let Čt: 16–17.30 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Florbal – Jaselská děti 8–12 let St: 15–17 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Badminton děti 3.–9. tř. upřesníme v září 300 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Stolní tenis děti od 7 let Út, Pá: 15–16 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Střelecký kroužek I. – dívky – zač. dívky od 10 let Út: 15–16 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Střelecký kroužek I. – chlapci – zač. kluky od 10 let Út: 16–17.30 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Střelecký kroužek II. – pokročilí mix děti od 10 let St: 15–16 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Klub přátel střeleckého sportu všechny St: 16–17 300 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Sportovní vodácký kroužek děti 11–12 let St: 16–18 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Černý čáp – vodácký kroužek děti od 10 let Po: 16–18+víkendy 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Geocaching děti 8–14 let Čt: 16–18 400 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Keška – outdoorový kroužek děti od 10 let Út: 16–18+víkendy 400 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Rybářství – pro získání ryb. lístku děti od 8 let St: 16–17, duben 16–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Tera–akva – teraristika  
a akvaristika 

začát. od 6 let Po: 15.30–17.30  
nebo  

Út: 15.30–17.30

450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h

Hafík děti od 3. tř. Čt: 16.30–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Hrátky se zvířátky (s živými) děti 1.–2. tř. Út: 15.30–16.30 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Chovatelský kroužek děti od 3. tř. Po: 16–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Malý badatel děti od 3. tř. Út: 16.30–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Poznej vnitřek počítače děti od 10 let Út: 17–19 550 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Jak na počítač děti od 10 let Út: 15–17 550 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Elektrokroužek – začátečníci děti od 6 let Út: 15–18 650 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Elektrokroužek – pokročilí všechny Po: 16–19 650 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Letecký modelář děti od 6 let Po: 16–18 650 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Plastikový a papírový modelář děti od 9 let Čt: 16–18.30 500 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Latinskoamerické tance od 12 l., dosp. upřesníme v září 750 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Vrtek – folklórní soubor mládež, dospělé  Čt: 18–20  

a Pá: 19–21 
450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
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Ischias – folklórní soubor dospělé Po: 19–21 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Jazz Dance – pokročilí mládež  

od 17 l.
Út: 19–20.30 600 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h

Stabilizace a mobilizace všechny Út: od 18 upřesníme 7.–11. 9., 14–18 h
Dámský výtvarný klub všechny Čt: 18–20 1300 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Jóga všechny Po: 17–18 450 Kč/pololetí 7.–11. 9., 14–18 h
Jóga všechny Pá: 9–10 40 Kč/lekce 7.–11. 9., 14–18 h
Cvičení se Šárkou – posilování všechny Po: 18.30–19.30,  

Čt: 18.30–19.30 
35 Kč/lekce nebo 

550/pol.
7.–11. 9., 14–18 h

MATEŘSKÉ CENTRUM Oasa – klub pro matku a dítě, o. p. s., Válečkova 16, Opava 5
Cvičení R+D – vliv na pohyb. vývoj 3–6 měs. Út: 11, St: 13.30 12x 1300/1x 150 od 7. 9. 
Cvičení R+D – vliv na pohyb. vývoj 6 měs.–1 rok Po, St, Pá: 11.30,  

St: 12.30 
12x 1300/1x 150 od 7. 9. 

Cvičení R+D – vliv na pohyb. vývoj 1 rok–2 roky Po, St: 9.15, Čt: 9, 10,  
Pá: 9 

12x 1300/1x 150 od 7. 9. 

Cvičení R+D – vliv na pohyb. vývoj 2 roky–4 roky Po: 10, Út: 9.30,  
St: 10, Pá: 10

12x 1300/1x 150 od 7. 9. 

Cvičení s dětmi v šátku 3 měs.–1 rok Po: 14 80 Kč od 14. 9. 
BABY CLUB KAČKA, Jateční 7, Opava
Montessori klubík – práce s pomůck. děti  

1,5–3 roky
Po: 9.30 10x 1300/1x 180 od 14. 9. 

Montessori klubík – práce s pomůck. děti  
1,5–3 roky 

Čt: 15.30 10x 1300/1x 180 od 17. 9. 

Kurzy plavání – vaničky 8 týd.–5 měs. Út–Čt: 9–15 7x 1200/1x 250 od 14. 9. 
Kurzy plavání rodičů s dětmi 6 měs.–3 roky Po: 9–15, Út: 9–17,  

St: 15–17, Čt 9–16,  
Pá: 9–11 

13x 2200/6x 
1100

od 14. 9. 

Kurzy plavání dětí děti 3–4 roky Út: 16, 16.30,  
St: 10

13x 2200/6x 
1100

od 14. 9. 

Dopoledne ve školce s plaváním děti 2–3 roky St: 8–11 1x 320 Kč od 14. 9. 
BABY CLUB KAČKA, Englišova 526, Opava
Kurzy plavání dětí děti 4–7 let St: 16.30, 17.15 10x 1200/5x 700 od 30. 9. 
AIKIDO DOJO OPAVA, V. Klimešová, Sadová 121/4 (Slezská tvorba), Opava, tel.: 604 219 984,  
aikido.dojo.opava@seznam.cz, www.aikido-opava.cz. Nábor do konce září na každém tréninku.
Aikido – přípravka děti 5–6 let Út: 16.30–17.15 od 150 Kč/měs. září (viz web)
Aikido – začátečníci děti 6–12 let Po, St: 16.30–17.15 od 270 Kč/měs. září (viz web)
Aikido – mírně pokročilí děti 7–12 let Po, St: 17.15–18 od 270 Kč/měs. září (viz web)
Aikido – středně pokročilí děti 8–12 let Út, Čt: 17.15–18 od 270 Kč/měs. září (viz web)
Aikido – začátečníci a pokročilí mládež od 13 

let a dospělé
Po, St: 18–19,  

Út, Čt: 18.45–19.45
individuálně září (viz web)

Aikido – zbraně (jo, boken, tanto) mládež od 13 
let a dospělé

Po, St: 19–19.45,  
Út, Čt: 18–18.45

individuálně září (viz web)

Karate Club Opava, sensei Luděk Janošek, ZŠ Mírová, Opava, tel.: 733 197 404, 602 737 554, 728 211 403,  
www.karateopava.webnode.cz. Nábor do konce roku 2015.
Karate děti od 6 

let, mládež, 
dospělé 

Út, Čt: 17–18 nábor,  
18–19 pokročilí,  

Pá: 18–19 

250 Kč/měsíc ukázka 8. 9., 18 h 

Karate – pobočka oddílu  
v Raduni, ZŠ Raduň

děti od 6 
let, mládež, 

dospělé 

Po: 19.30–20.30,  
St: 19–20 

250 Kč/měsíc od září

SK Badminton Boreček Opava, Střední škola technická Opava, Obchodní akademie Opava
SK Badminton Boreček Opava děti 5–16 let Po a Pá: 16–19 individuálně dle domluvy
Royal Rangers, klubovna Royal Rangers, Ratibořská 112/113, Opava-Kateřinky, tel.: 737 517 744,  
53.royalrangers@seznam.cz, fb: 53.přední hlídka Royal Rangers v Opavě
Royal Rangers děti 6–12 let Po: 16.30–18 zdarma 7. 9., 16.30 h
Centrum bojových umění – KRAV MAGA, SEITEDO KARATE, MMA, Provaznická 5, Opava, tel.: 777 133 553,  
www.czkravmaga.cz, www.seitedo.cz. Sleva na první měsíc pro dětí a ženy 300 Kč. 
Sebeobrana KRAV MAGA mládež od 12 

let, dospělé 
 Po, St: 17.30–19 pokročilí 

19–20.30 
650 Kč/8 lekcí/ 

90 min.
od 2. 9., 17.30 h, 

Provaznická 5
KRAV MAGA a Seitedo Karate,  
sensei D. Glos

děti 5–12 let Po, St: 16–17.30 300 Kč/4 lekce, 
550/8 lek./měs.

od 2. 9., 16 h, 
Provaznická 5

MMA fight club P. Čajňak  mladež od 12 
let, dospělé

Út, Čt, Pá: 19–20 550 Kč/měs. od 1. 9., 19 h, 
Provaznická 5

Seitedo KARATE – sensei F. Mikulinec, 
sensei Glos, sensei Kuděla

mládež od 12 
let, dospělé

Út, Čt: 19–20.30 90 Kč/lekce/ 
90 min.

od 3. 9., 19 h, 
Provaznická 5

Junák – český skaut, přístav Poseidon Opava, z. s. tel.: 734 856 526, www.poseidonopava.cz. Zahájení v týdnu od 7. 9.
Skautský odd. s vodáckým zaměřením děti 12–15 let ch. Út: 16.30–18,  

d. St: 16.30–18
700 Kč/rok 8. a 9. 9., 16.30 h
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Skautský odd. s vodáckým zaměřením děti 6–11 let ch. Čt: 16.30–18,  

d. St: 16.30–18
700 Kč/rok 9. a 10. 9., 16.30 h

TJ Slezan Opava, B. Němcové 20, Opava, tel.: 553 625 188, slezan.opava@email.cz, www. slezanopava.cz
Atletická přípravka děti 5–9 let St: 16–17, Pá: 15.30–16.30 900 Kč/pol. 

–2x týd.,  
600–1x týd.

9. 9., 16 h, 11. 9., 
15.30 h

Atletika – žactvo děti 10–15 let St: 17–18, Pá: 16.30–17.30 900 Kč/pol. 
–2x týd., 

600–1x týd.

9. 9., 16 h, 11. 9., 
15.30 h

Atletika (maradek@seznam.cz) mládež od 15 l. 3x týd. dle dohody 1000 Kč/pololetí tel.: 775 228 404
Šachy (603 716 667, k.zalesky@email.cz) mládež 6–19 l. Pá: 15–16.30 600 Kč/pololetí 11. a 18. 9., 

15–16.30 h 
Judo děti od 6 let Út, Čt: 16–17 2800 Kč/rok, 

1600 Kč/pol.
od 8. 9.

Plavání, Městské lázně děti od 6 let www.slezanopava.cz 1000 Kč/pololetí tel.: 775 228 404
KARATE Kuma dojo (606 757 690,  
607 212 555) www.kumadojo.cz 

všechny od 6 let Po, St, Pá: od 18 200 Kč/měsíc  těloc. ZŠ Šrámkova 

Sportovní šerm (www.serm.opava.cz) děti 8–13, mlá-
dež, dospělé

Út a Čt: 16.30–18, 18–20 1000 Kč/pololetí viz kontakty

Orientační běh (732 240 204,  
www.sop.noblesa-opava.cz)

od 6 let výše Po, St: 17.30–19,  
u Stříbrného jezera

1000 Kč/pololetí viz kontakty

Občanské sdružení Mažoretky AMA Opava, Opavská 860/88, Kravaře, tel.: 607 667 935,  
mazoretkyama@centrum.cz
AMA 4 – little kadetky dívky 3–7 let St: 15.30–17.30, Čt: 

15.15–16.15
1000 Kč/pololetí dle dohody

AMA 3 výkon. třída A – kadetky dívky 8–11 let Po: 16–18, Út: 16.15–
17.15, Čt: 16.30–17.30

1000 Kč/pololetí dle dohody

AMA 3 výkon. třída B – kadetky dívky 8–11 let Po: 14.45–15.45, 
Út: 15.15–17.30, Čt: 

16.30–17.30

1000 Kč/pololetí dle dohody

AMA 2 dívky 12–14 let Po: 18–19, St: 17.30–18.30, 
Čt: 17–19

1000 Kč/pololetí dle dohody

AMA 1 d. 15 a více let Po: 18–19, St: 17.30–18.30, 
Pá: 16–18

1000 Kč/pololetí dle dohody

Mažoretky Roses Opava, tělocvična Mendelova gymnázia, Opava, tel.: 731 513 928, jindriskaT@seznam.cz,  
www.mazoretkyroses.cz. Nábor může proběhnout i jiný den po tel. domluvě.
Mini Roses – little kadetky dívky 3–7 let  Út, Čt: 16.30–17.30 1000 Kč/pololetí 22. 9., 16.30 h 
Sweet Roses – kadetky dívky 8–11 let Út: 17.30–18.30,  

St: 16.30–18.30
1000 Kč/pololetí 23. 9., 16.30 h 

High Roses – juniorky a seniorky dívky 12–18 let Po: 16.30–18.30,  
Út: 17.30–18.30

1000 Kč/pololetí 23. 9., 16.30 h

Fun Roses – tým rodičů a přátel školy dospělé St: 18.30–19.30 400 Kč/pololetí St: 18.30–19.30 h
Taneční škola VÍTR – M. Spáčil, tel.: 603 527 133, mirek.spacil@post.cz, www.vitr-opava.cz
Kurz stepu začátečníci děti 6–9, 10–15 Út: 15.30–16.30, 

16.30–17.30
1000 Kč/pololetí od září těl.  

ZŠ I. Hurníka 
Kurz stepu pro veřejnost mládež, dospělé Pá: 16–17.30 1100 Kč/pololetí od září těl.  

ZŠ B. Němcové
Kurzy společenských tanců ST+LA dospělé zač., stř. 

pokr., pokr.
Út: 19–21.30 (pokr.)  

Po, St: 19–21.30
od 3100Kč/pár/

kurz
Stř. zdravot. šk.,  
KD Na Rybníčku

Kurzy společenských tanců ST+LA mládež 
začátečníky

Po, St: 16.30–19 1600 Kč/os/kurz KD Na Rybníčku

Mgr. Olga Pavlíčková, Jazyková škola Vista Alegre, Masarykova tř. 18, Opava, tel.: 553 650 828, 603 595 097,  
info@vistaalegre.cz, www.vistaalegre.cz, www.olgapavlickova.cz. Podr. rozvrh na webu. Zač. v týd. od 15. 9. 
AJ – kurzy na mluvení v AJ ZŠ a SŠ 1x týdně 60 min. 1600 Kč/pololetí max. 8 ve skupině
AJ – konverzační kurzy ZŠ a SŠ 1x týdně 60 min. 1600 Kč/pololetí max. 8 ve skupině
AJ, NJ, FJ, ŠJ, IJ – dopol. + hlídání  maminky MD 1x týdně 60 min. 2600 Kč/pololetí max. 4 ve skupině
AJ, NJ, FJ, ŠJ, IJ – dopoledne dospělé 60+ 1x týdně 60 min. 2600 Kč/pololetí max. 4 ve skupině
AJ, NJ, FJ, ŠJ, IJ – odpoledne/večer náctil., dospělé 1x týdně 90 min. 2600 Kč/pololetí max. 8 ve skupině
AJ – odpoledne dospělé 50+ 1x týdně 90 min. 2600 Kč/pololetí max. 8 ve skupině
AJ – příprava na FCE a CAE náctil., dospělé 1x týdně 90 min. 3800 Kč/pololetí max. 4 ve skupině
AJ – konverzační s českým lektorem náctil., dospělé 1x týdně 90 min. 2600 Kč/pololetí max. 8 ve skupině
AJ – konverzační s rodilou mluvčí náctil., dospělé 1x týdně 60 min. 3800 Kč/pololetí max. 4 ve skupině
Jazyková škola ABECEDA s.r.o., Lepařova 8, Opava, tel.: 775 673 376, info@abeceda.org,  
www.abeceda.org. Ukázkové hod, od 14 do 18. 9. Podr. rozvrh na webu.
AJ – pro děti a mladší školáky děti 3–5 let 1x týdně 60 min. 2600 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 1. 10.
AJ – pro mladší školáky děti 6–8 let 1x týdně 60 min. 2600 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 1. 10.
AJ – pro starší školáky děti 8–10 let 1x týdně 90 min. 3750 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 14. 9. 
AJ – konver. kurz s českým lektorem děti 10–12 let 1x týdně 90 min. 3750 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 14. 9. 
AJ – konver. kurz s rodilým mluvčím děti 10–12 let 1x týdně 90 min. 4500 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 14. 9. 
AJ – konver. kurz s rodilým mluvčím děti 13–15 let 1x týdně 90 min. 4500 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 14. 9. 
AJ – konver. kurz s rodilým mluvčím děti 15–17 let 1x týdně 90 min. 4500 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 14. 9. 
AJ – konver. kurz s rodilým mluvčím dospělé 1x týdně 90 min. 4500 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 14. 9. 
AJ – Klasik – Superlearning metoda dospělé 1x týdně 90 min. 3750 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 14. 9. 
AJ – Intenzivní – Superlearning metoda dospělé 1x týdně 180 min. 1600 Kč/měsíc 8–16.30 h, od 14. 9. 
NJ,RJ,ŠJ – Klasik – Superlearning met. dospělé, mládež 1x týdně 90 min. 3750 Kč/20 lekcí 8–16.30 h, od 14. 9. 
Přípravný kurz na FCE a CAE dospělé, mládež 1x týdně 135 min. 5400 Kč/pololetí 8–16.30 h, od 14. 9. 
AJ – dopol. Intenzivní – Superlearning dospělé 1x týdně 180 min. 1600 Kč/měsíc 8–16.30 h, od 14. 9. 
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Petra Glabazňová, tel.: 732 982 993, petra.glabaznova@gmail.com, www.anglictinaprodetivopave.webnode.cz
GoKids! English 0–3: angličtina děti do 3 let dle domluvy 150 Kč/lekce od 8. 9. průběžně
Angličtina s prvky Montessori filozofie děti 3–6 let dle domluvy 150 Kč/lekce od 8. 9. průběžně
Baby Signs: Znakování s miminky děti do 3, rodiče dle domluvy 120 Kč/lekce od 8. 9. průběžně
Angličtina pro děti – Helen Doron English, nám. Osvoboditelů 6/7, Opava, tel.: 734 477 294,  
opava@helendoron.cz, www.helendoron.cz. Den otevřených dveří – Pá, 4. 9. v 15 h.
AJ – Baby's Best Start děti 3 měs.–2 r. 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – Fun with Flupe děti 2–5 let 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – More Fun with Flupe děti 3–6 let 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – Jump with Joey – novinka roku děti 5–10 let 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – More English For All Children děti 5–10 let 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – Play On In English děti 5–8 let 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – Botty The Robot děti 8–12 let 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – Paul Ward's World děti 9–12 let 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – Paul Ward And The Treasure děti 10–13 let 1x týdně/45 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
AJ – Teen Talent mládež 13–16 l. 1x týdně/90 min. 190 Kč/lekce zápis – celý rok
Anglicky 4x rychleji, nám. Osvoboditelů 6/7, Opava, tel.: 553 662 965, 734 652 112,  
opava@anglicky4xrychleji.cz, www.anglicky4xrychleji.cz
AJ – Callanova metoda, zač., mp., p. dospělé 2–4 lekce/týden 135 Kč/lekce zápis – září
AJ – Callanova metoda, individuál dospělé 2–4 lekce/týden individuálně zápis – září
JŠ FAKTUM, Masařská 15, Opava, tel.: 608 877 666, 773 924 414, vyuka@faktum.cz, www.faktum-opava.cz.  
Podr. info a přihláška na webu. Klienská sleva 200 Kč na navazující jazykový kurz. 
Pomaturitní a denní studium AJ studenty Po–Pá: 8.30–12 od 22490 Kč/rok 1. 9.
AJ, NJ – příprava k maturitě studenty Po–Čt: 16.30–18, 

18–19.30
3290 Kč/40 hod. od 12. 10.

Matematika – přípr. k maturitě, douč. studenty Po, Čt: 16.30–18 3590 Kč/40 hod. od 12. 10.
AJ, NJ, RJ, ŠJ, IJ, FJ – douč. ke zk. děti, mládež dle domluvy od 270/45 min. kdykoliv
AJ – celoroční děti 1., 2. tř. Út: 15–16 (doml.) 3390 Kč/30 lek. od 5. 10.
AJ s rodilým mluvčím pro žáky ZŠ děti 1., 2. tř. St: 15–16 (doml.) 3990 Kč/30 lek. od 5. 10.
NJ – celoroční děti 1., 2. tř. St: 15–16 (doml.) 3390 Kč/30 lek. od 5. 10.
AJ pro studenty SŠ 1.–2. ročník studenty Út: 15–16.30 (doml.) 3590 Kč/30 lek. od 5. 10.
AJ pro studenty SŠ 3.–4. ročník studenty Čt: 15–16.30 (doml.) 3590 Kč/30 lekcí od 5. 10.
AJ s rodilým mluvčím pro studenty studenty St: 15–16.30 (doml.) 4290 Kč/30 lek. od 5. 10.
AJ (4 osoby/skupina) – celoroční studenty, 

dospělé
Po–Čt: 16.30–18, 

18–19.30
od 5990/60 hod. od 21. 9.

AJ – celoroční (začáteč. až pokročilí) studenty, 
dospělé

Po–Čt: 16.30–18, 
18–19.30

od 4490/68 hod. od 21. 9.

NJ – celoroční (začáteč. až pokročilí) studenty, 
dospělé

Po–Čt: 16.30–18, 
18–19.30

od 4390/68 hod. od 21. 9.

AJ, NJ – semestrální (zač. až pokr.) studenty, 
dospělé

Po–Čt: 16.30–18, 
18–19.30

2690 Kč/34 hod. od 21. 9.

AJ – konverz. s rodilým mluvčím studenty, 
dospělé

Po–Čt: 16.30–18, 
18–19.30

5890 Kč/68 hod. od 21. 9.

AJ – konver. s českým lektorem studenty, 
dospělé

Po–Čt: 16.30–18, 
18–19.30

4990 Kč/68 hod. od 21. 9.

NJ – konver. s českým lektorem studenty, 
dospělé

Po–Čt: 16.30–18, 
18–19.30

4890 Kč/68 hod. od 21. 9.

RJ/ŠJ/IJ/FJ – celoroční (zač.–pokr.) studenty, 
dospělé

Po–Čt: 16.30–18, 
18–19.30

od 4490/68 hod. od 21. 9.

Předpřípravný kurz na FCE 2017 stud., dospělé Út–Čt: 16.30–18.45 6690 Kč/96 hod. od 28. 9.
Přípravný kurz na FCE 2016 stud., dospělé Út–Čt: 16.30–18.45 6990 Kč/96 hod. od 28. 9.
Přípravný kurz na CAE 2016 stud., dospělé Út–Čt: 16.30–18.45 7290 Kč/96 hod. od 28. 9.
Intenzivní video kurz – angličtina studenty, 

dospělé
Po–Čt: 16.30–18, 

18–19.30
7490 Kč/120 

hod. 
od 28. 9.

Individuální výuka stud., dospělé dle domluvy od 280/45 min. kdykoliv
Odborná AJ stud., dospělé dle domluvy 4290 Kč/32 hod. kdykoliv
Odborná NJ stud., dospělé dle domluvy 4290 Kč/32 hod. kdykoliv
Business English Workshop stud., dospělé Po+Čt: 16.30–18.45 3890 Kč/30 hod. kdykoliv
Prima Lingua – agentura Miluše Psotové, Zacpalova 27, Opava, tel.: 774 874 352, vyuka@primalingua.cz,  
www.skolaopava.cz. Infoschůzky na Liliové 9, salónek U Dvou dobráků, více na webu.
AJ – A1 až C1 s českým lektorem stud., dospělé infosch. 14. 9., 17 h 2250 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
AJ – B1–B2 s rodilým mluvčím dospělé infosch. 14. 9., 18.30 2500 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
AJ Rozmluvovací (SPEAKING A2) dospělé infosch. 14. 9., 18 h 2250 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
AJ – zaměřeno na LISTENING B1 dospělé infosch. 14. 9., 18.15 2400 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
AJ – konverzace s rodilým mluvčím dospělé infosch. 14. 9., 18.30 2500 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
AJ – studenti 1.–2. ročník SŠ studenty infosch. 15. 9., 18.30 2250 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
AJ – příprava k maturitě pro 4. roč. studenty infosch. 15. 9., 18.45 2500 Kč/20 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
AJ – děti 2.–9. třída s rod. mluvčím školáky infosch. 15. 9., 17 h 1800 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
AJ – děti 2.–9. třída s česk. lektorem školáky infosch. 15. 9., 17 h 1400 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
Čínština, FJ, IJ, NJ, RJ pro školáky školáky info na webu od 1500/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
FJ – zač. A1, mír. A2, stř. B1–2 dospělé infosch. 17. 9., 17.30 2250 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
Italština, němčina, španělština stud., dospělé info na webu 2250 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
Čínština (L. Liu) A1 a B1 stud., dospělé info na webu 2700 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
Japonština, arabština A1 stud., dospělé info na webu 2700 Kč/18 týd. dle domluvy
Polština a ruština A1, A2, B1 stud., dospělé info na webu 2250 Kč/18 týd. od 21. 9. (4–6 os.)
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Náhrobek Karly Aujezdské

Křížem krážem Opavskem se slezskou kuchařkou

Naší první zastávkou bude významná slez-
ská obec Holasovice, vzdálená od Opavy 
13 km, která je starší než město Opava. V Ho-
lasovicích můžeme navštívit nově vzniklé 
muzeum Slezský venkov. Myšlenka zřídit 
vesnické muzeum vznikala a  zrála postup-
ně během 90. let minulého století. Prvním 
impulsem byla možnost získat památkově 
chráněnou barokní sýpku v areálu bývalého 
velkostatku v centru Holasovic. V roce 2004 
převzala obec do svého vlastnictví některé 
objekty ve dvoře a k vytvoření muzea už byl 
jenom krůček, který byl ale velmi náročný. 
V  roce 2007 vzniklo občanské 
sdružení „Slezský venkov“ a pak 
již nastalo sbírání a  shromaž-
ďování zemědělských a  řemesl-
nických strojů, nástrojů, nářadí 
a  jiných předmětů, které patřily 
k životu našich předků. Muzejní 
sbírky jsou umístěny ve třech 
objektech. Muzeum bylo slav-
nostně otevřeno 8. října 2011, 
ale v  takovém rozsahu, jak ho 
můžeme dnes vidět, bylo muze-
um Slezský venkov zpřístupně-
no až 23. března 2013. 

Po návštěvě Holasovic se můžeme vydat 
do nedaleké obce Úvalno na rozhlednu 
Hanze Kudlicha. Tento významný rodák 
z Úvalna se stal po studiích v Opavě a Olo-
mouci studentem filozofie a  práva ve Víd-
ni. Později byl poslancem rakousko-uher-
ského parlamentu a  horlivým bojovníkem 
za zrušení roboty. V roce 1848 se zúčastnil 
revolučního dění. Hans Kudlich je nazýván 
„osvoboditelem sedláků“ a  kromě památ-
níku – rozhledny v Úvalně – je mu věnová-
no 10 pomníků v Rakousku, dále pomníky 
v  Německu a  USA. Hans Kudlich zemřel 

v 94  letech v USA a  jeho ostatky byly pře-
vezeny do Úvalna, kde dnes odpočívá 
na místním hřbitově. Vyhlídková věž k jeho 
památce byla v Úvalně postavena 11. října 
1925. Pohled do okolí je překrásný a každé-
ho uchvátí. 

I v Holasovicích a okolí jsme našli několik za-
jímavých receptů. Jelikož v září dozrávají ja-
blka, nabízíme vám recept na koláč s jablky.

Pekáč s jablky
Potřebujeme: 50 dkg strouhaných jablek, 
50  dkg polohrubé mouky, 30 dkg cukru, 
1 hořčicovou sklenku oleje (2 dl), 3 celá va-
jíčka, 1 polévkovou lžíci skořice, 1 polévko-
vou lžíci sody, rozinky a ořechy.

Postup: Vše dohromady zpracujeme 
a  pečeme na máslem vymazaném pekáči 
cca  30  minut. Před podáváním můžeme 
posypat moučkovým cukrem nebo ozdobit 
šlehačkou. 

Krásné zážitky z cestování  
a dobrou chuť přeje  
Eva Peterková.

Karla Aujezdská se narodila 29. 1. 1897 
a  byla pohřbena na Městském hřbitově 
v  Opavě, kde ve svých šedesáti dvou le-
tech dne 17. 1. 1959 zemřela. Její náhrobek 
je umístěn v  první uličce po pravé stra-
ně od  vstupu do areálu. Relativně prostý 
a skromný hrob je orámován mramorovým 
obrubníkem. V čele hrobu je umístěn náhro-
bek. Ten je zhotoven ze slezského mramo-
ru jako sochařský reliéf. Tvarově je upraven 
do  podoby kříže se zkrácenými rameny, 
do jehož přední plochy je vysekán nízký reli-
éf. V centrální části se nachází hladká plocha 
s nápisem, obklopená rostlinnými motivy. 

Ve spodní části břevna je zobrazen figu-
rální výjev, na němž je vidět klečící mat-
ku obklopenou třemi dětmi. Nejmenší 
dítě k  nám stojí zády a  objímá maminku 
kolem krku, po stranách stojí dva větší 
chlapci. Všechny děti jsou oděny do triček 
a  krátkých kalhot a  jsou bosé, s  krátkými 
vlasy. Pod tímto výjevem jsou dva menší, 
ve kterých je zobrazena matka v  různých 

činnostech. Obraz po pravé straně zachy-
cuje ženu chovající malé dítě, po levé ženu 
čtoucí z knihy.

Autora tohoto sochařského díla bohužel 
neznáme. Zjevně při své práci vycházel 
ze  starší tradice a  znalosti zobrazování, 
přesto se vyhnul jakýmkoliv náboženským 
motivům. I když vidíme, že v reliéfním zpra-
cování měl v  tvorbě problémy s  řešením 
perspektivních a  anatomických zkratek, 
ve výrazech postav zachytil smutek nad tr-
valým odloučením milovaných. 

Náhrobek je cenným dokladem funerální 
sochařské tvorby 50. let 20. století se so-
ciálním obsahem a  lidským rozměrem. Je 
také ukázkou toho, jak se v průběhu delší 
doby může stát sochařská práce cenným 
informačním pramenem. O  Karle Aujezd-
ské díky náhrobku víme nejen kdy se na-
rodila a  zemřela, ale také, že byla matkou 
třech synů, kteří osiřeli. A  musel zde být 
také někdo blízký, kdo nechal vytvořit sa-

motný náhrobek. Snad se podaří tyto otáz-
ky někdy zodpovědět a důležité informace 
doplnit.

Tomáš Skalík
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Na počátku 20. století nejprve obchod s de-
likatesami, vínem a  elegantní vinárna Anto-
na Schwaba na počátku Ostrožné ulice č. 6. 
Anton Schwab svá vína mimo jiné dodával 
i  na stůl velmistra Řádu německých rytířů, 
arcivévody Evžena Habsburského. Pozdě-
ji byla takto pojmenována i  restaurace, co 
se týče prodeje vybraných pochoutek, jeho 
konkurenta Eugena Bubenika. Neboť bufet 
uprostřed Panské (dnes Masarykovy) ulice 
č. 31 si v  říjnu 1940 koupil hostinský Viktor 
Schwab a ihned ho přejmenoval na restaura-
ci „U udatného Švába“. 

Restaurace „U udatného Švába“ – „Gaststätte 
zum wackeren Schwaben“ na Panské č.  31 
ještě před Viktorem Schwabem patřila rodi-
ně Emanuela Gottliebera. Ta Opavu na  kon-
ci 30. let raději opustila, neboť se obávala 
perzekuce kvůli svému etnickému původu 
a  politickým aktivitám. Tato restaurace se 
nacházela v  bezprostřední blízkosti starého 
hotelu U Bílé labutě, na křižovatce Masaryko-
vy a Hrnčířské ulice. Viktor Schwab ji získal až 

odkoupením arizovaného majetku manželů 
Gottlieberových. 

Emanuel a Gisela Gottlieberovi se po válce do 
Opavy z exilu v Anglii naštěstí vrátili a logic-
ky požadovali navrácení svého pohostinství 
a bufetu i s dvoupatrovým domem. U úřadů 
se opravdu podařilo vymoci, že se Emanuel 
Gottlieber – užívající po roce 1945 v Česko-
slovensku příjmení Goba – od září 1945 stal 
národním správcem podniku „U Švába“ a byl 
mu vydán živnostenský list.

Nicméně vraťme se k  začátkům „Udatného 
Švába“, kdy se v bufetu na Panské v roce 1901 
nabízely rychlé snídaně a donáška svačin přes 
ulici. Tehdejší snídaně u Bubeniků konkrétně 
sestávala ze sklenice opavského Zlatoprame-
nu, sardinek, soleného chleba nebo opav-
ského černého piva s  uzenkou a  houskou, 

případně černého piva se sýrem a pří-
lohou. Ještě dražší než opavské pivo 
bylo pivo plzeňské a nad Plzeň cenou 
pivo bavorské. Po předchozí objed-
návce zde bylo možné zakousnout 
i  plátek šunky, uzený jazyk, jehněčí 
či zvěřinový nářez, mortadelu, salám 
s  paprikou, husí a  kachní játra, sulc 
nebo si koupit kraba, humra, kaviár. 
Nabídka tedy byla široká, z  vybrané 
kuchyně znalcům snad chyběly jen 
ústřice. Z  vín se na Panské dala kou-
pit rakouská, štýrská, tyrolská, rýnská 
i moselská, maďarská, dalmatská, ital-
ská, španělská, řecká, včetně moku 
z oblasti Champagne.

Druhý podnikatel – Anton Schwab 
v  obchodě „U  gurmána“ (počát-
ky jeho etablované firmy sahaly až 
do roku 1874) na Ostrožné ulici doká-
zal Bubeníka trumfnout snad jen víny 
z  Bordeaux, francouzskými koňaky, 
pravými likéry a  jamajským rumem. 
Jím prodávané šampaňské „Domino“ 

bylo na trhu novinkou a získalo zlatou medaili 
na světové výstavě v Paříži roku 1900. U Schwa-
bů na Ostrožné též nabízeli vybrané čaje, kávu, 
jižní ovoce, sušenky, bonbóny, desertní sýry.

Z uvedeného výčtu je zřejmé, že se v Opavě 
před sto lety opravdu daly sehnat skutečné la-
hůdky. Koneckonců obdobné delikatesy dnes 
nelze koupit v  jednom kamenném obchodě, 
zájemci si je většinou objednávají ve speciali-
zovaných prodejnách na internetu.

Jaromíra Knapíková

Opavské kavárny, hotely, restaurace

U Švába
Soubor nálezů 
z velkomoravského 
pohřebiště  
u Malých Hoštic

Předměty pocházejí z  archeologického 
výzkumu, který proběhl pod vedením 
Jiřího Juchelky (Opavské pracoviště Ar-
cheologického ústavu AV ČR, Brno, v. v. i.) 
v letních měsících roku 2008 v souvislosti 
s  budováním nové komunikační spojky 
S1 na rozhraní katastrů opavských pří-
městských částí Malých Hoštic a  Kateři-
nek. Výzkum zachytil na katastru Malých 
Hoštic část raně středověkého pohřebiš-
tě, jež se táhlo v pásu cca 20 m širokém 
a 40 m dlouhém od severu k  jihu a bylo 
zde prozkoumáno celkem 17 hrobů, při-
čemž všechny měly obdélný tvar a orien-
taci z východu na západ. Bohužel se díky 
zásaditému půdnímu prostředí nepo-
dařilo do dnešních dnů dochovat žádné 
kosterní pozůstatky, pouze v  některých 
hrobech se podařily identifikovat frag-
menty lidských zubů či negativní otisky 
lebek. Ty se nacházely vždy u západního 
okraje hrobové jámy, z  čehož lze soudit, 
že obličej mrtvého směřoval k  východu. 
V  blízkosti některých dětských hrobů se 
objevily drobné kůlové jamky, které byly 
situovány vždy na východ od samotné-
ho pohřbu, v jiných dětských hrobech se 
nacházela u nohou nebožtíka drobná ke-
ramická nádobka. Ve třech hrobech ozna-
čených jako bojovnické se našla železná 
sekerka současně s  kováním vědérka. 
Výbava byla v hrobech dospělých jedinců 
tvořena železným nožíkem a keramickou 
nádobou situovanou u nohou pohřbené-
ho jedince nebo jen železným nožíkem. 
Všechny zde objevené hroby lze datovat 
do průběhu 2. poloviny 9. století a počát-
ku století následujícího.

Soubor, jež můžete v expozici Cesta měs-
ta vidět, obsahuje tři sekerky, kování vě-
dérka, ocílku, srp a dva nožíky, čtyři kera-
mické nádoby a jeden segment a vzácný 
nález, tj. stříbrnou záušnici. Předměty ex-
pozici Cesta města zapůjčil Archeologický 
ústav AV ČR, Brno, v. v. i.

Foto: OKO

s tímto názvem se v opavě  
pojila hned dvě místa.

Reprofoto je převzato z knihy „Troppau.  
Die ehemalige Landeshauptstadt  
Österreichisch-Schlesiens“.
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I n z e r c e

Máte-li zájem o více informací k nabízeným pozicím, neváhejte 
navštívit kariérní sekci našich webových stránek, kde naleznete 
požadavky na nabízené pozice a můžete odeslat svůj životopis.

tevapharm.cz

Volné pozice:

•	 Operátor	–	seřizovač

•	 Koordinátor	údržby

•	 Farmaceutický	operátor

•	 Laborant	oddělení	kontroly	kvality

•	 Inspektor	jištění	kvality	–	specialista	
technických	smluv

Nabízíme:

•	 Motivující	finanční	ohodnocení

•	 Prémiové	a	bonusové	složky	mzdy

•	 5	týdnů	dovolené

•	 Příspěvek	na	závodní	stravování

•	 Příspěvek	na	penzijní/životní	připojištění

•	 Systém	benefitů	dle	vlastního	výběru

•	 Zázemí	stabilní	zahraniční	společnosti	
s dlouholetou	tradicí

Navštívit	nás	můžete	v	prostorách	našeho	školicího	střediska	na	adrese	Ostravská	29,	747	70		
Opava-Komárov,	ve dnech	3. 9.	2015,	8.	9.	2015	nebo	11.	9.	2015	v	čase	15.00–16.00.

Volná pracovní místa 
           ve výrobní společnosti  
  Teva Czech Industries s.r.o.

Kariérní dny
3.9.,  8.9. a 11. 9. 2015 v prostorách Školícího střediska

Výrobce léčiv a účinných substancí Teva Czech Industries s.r.o. 
hledá vhodné kandidáty

309-001-15_inzerce_teva_A4_4.indd   1 19.8.2015   10:21:15
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třetí červencový týden se celkem 32 dětí a mladých lidí, včetně těch upoutaných na invalidní 
vozík, sjelo do davidova mlýna na již 4. ročník tábora pro děti a mladé lidi s handicapem.

Tábor zorganizoval Klub přátel tělesně po-
stižených dětí Opava ve spolupráci s peda-
gogy Základní školy pro tělesně postižené 
v  Opavě za finanční podpory opavských 
rotariánů.

Dětem se během týdne věnovali asistenti 
a vedoucí, bez jejichž pomoci by se většina 

účastníků nemohla tábora zúčastnit.

 „Nikdy jsem nic takového nezažila a  nikdy 
mi k  srdci nepřirostlo tolik lidí najednou. 
Člověk si vážně hrozně moc uvědomí a mini-
málně já už nikdy nebudu stejná. Od příjezdu 
si všichni píšeme, posíláme fotky a  v  životě 
mi nebylo víc smutno. Po všech se mi stýs-

ká, přistihuji se často se slzami v očích, když 
na všechny vzpomínám. Byl to nejúžasnější 
týden mého života, obrovská zkušenost se 
spoustou lásky, kterou jsem ze všech cítila,“ 
popisuje asistentka Klára. 

Kromě táborových aktivit děti absolvovaly 
i výlet do ZOO v Ostravě.

Několik měsíců starý mediálně probíraný 
případ maminky z Opavska, která přespáva-
la i  s  ročním dítětem v  unimobuňce v  Opa-
vě-Kateřinkách, skončil umístěním chlapce 
v  pěstounské rodině. S  matkou již od naro-
zení dítěte spolupracuje oddělení sociálně 
právní ochrany dětí (OSPOD) v Opavě. Matka 
se v  té době pohybovala mezi bezdomovci, 
bez finančních prostředků. Proto byl novoro-
zený chlapec i se svou matkou umístěn do za-
řízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc 
v Opavě. V tomto zařízení se matka zacvičila 
v péči o dítě a ve vedení domácnosti. OSPOD 
současně podporoval její rodičovské kompe-
tence. Podařilo se jí zajistit si bydlení a vyřídit 
sociální dávky, po krátké době ale o bydlení 

vlastní vinou přišla. I přes tyto problémy do-
stala šanci o dítě dále pečovat a ubytovala se 
v Azylovém domě pro matky s dětmi v Opa-
vě. I tady však svou šanci promarnila během 
několika týdnů. 

„Osudného dne matka i  s  dítětem přespala 
mimo azylový dům, o  čemž OSPOD nebyl in-
formován. V nočních hodinách přijal dispečink 
Městské policie Opava anonymní oznámení, 
které sdělovalo, že v  unimobuňce v  Kateřin-
kách spí žena s kojencem. Po příjezdu strážníků 
městské policie a  sociální pracovnice OSPOD 
bylo zjištěno, že je v unimobuňce matka s dítě-
tem, spí ve špinavých dekách, byl tam zápach, 
zima, na podlaze se povalovaly zbytky obalů 

a  potravin, všude byl nepořádek. V  prostoru 
buňky se nacházely ještě další čtyři osoby, kte-
ré působily velmi zanedbaně,“ popisuje Šárka 
Holowczaková z OSPOD. Sociální pracovnice 
na místě rozhodla o  opětovném umístění 
dítěte do zařízení pro děti vyžadující okamži-
tou pomoc v Opavě. 

„Milý a  usměvavý chlapec již několik měsíců 
vyrůstá v úplné a  fungující pěstounské rodině, 
má staršího brášku a spoustu příbuzných. Do-
stal šanci prožít si spokojené dětství. Matka je 
s  pěstouny v  kontaktu, má o  chlapci informa-
ce a  bude se s  ním setkávat,“ dodává Šárka 
Holowczaková z odboru sociálních věcí tuto 
dobrou zprávu na závěr. 

Pečujete v  rodině o  osobu s  tělesným, 
mentálním  nebo kombinovaným postiže-
ním a  chybí vám některé služby? Své ná-
zory nyní můžete sdělit prostřednictvím 
dotazníku, který vytvořil odbor sociálních 
věcí Magistrátu města Opavy ve spoluprá-
ci s pracovní skupinou tvořenou odborní-
ky ze sociální oblasti. „Zaznamenali jsme 
zvýšenou poptávku po sociálních službách, 
které by mohly reagovat na potřeby osob 
s  tímto postižením. Dotazníkem bychom 
rádi oslovili zejména ty, kterým při péči 

o  rodinné příslušníky chybí návazné služby 
a chtěli by je využívat,“ vysvětluje Lucie Ry-
bová ze sociálního odboru.

Dotazník je možné vyplnit na webových 
stránkách města nebo je možné si jej vy-
zvednout a vyplněný odevzdat nejpozději 
do 16. října na těchto místech: Magistrát 
města Opavy, odbor sociálních věcí, Kr-
novská 71C, kancelář č. 116; magistrát 
– recepce, Krnovská 71C; magistrát – po-
datelna, Horní náměstí 69; Městské infor-

mační centrum, Horní náměstí 67; Sírius, 
p. o., Mánesova 7; ZŠ a PŠ, p. o., Slezského 
odboje 5; ZŠ pro tělesně postižené, Dosto-
jevského 12.

V  případě jakýchkoliv dotazů či nejasnos-
tí ohledně vyplnění dotazníku se obraťte 
na pracovníky odboru sociálních věcí, a  to 
telefonicky 553 756 716, 553 756  617, 553 
756 640 nebo e-mailem: iva.paletova@opa-
va-city.cz, lucie.rybova@opava-city.cz, mo-
nika.svrckova@opava-city.cz.

Dotazník zjistí potřebnost služeb

Kojenec z unimobuňky už vyrůstá v rodině

s o c I á l n í  s lu ž b y

Máte-li zájem o více informací k nabízeným pozicím, neváhejte 
navštívit kariérní sekci našich webových stránek, kde naleznete 
požadavky na nabízené pozice a můžete odeslat svůj životopis.

tevapharm.cz

Volné pozice:

•	 Operátor	–	seřizovač

•	 Koordinátor	údržby

•	 Farmaceutický	operátor

•	 Laborant	oddělení	kontroly	kvality

•	 Inspektor	jištění	kvality	–	specialista	
technických	smluv

Nabízíme:

•	 Motivující	finanční	ohodnocení

•	 Prémiové	a	bonusové	složky	mzdy

•	 5	týdnů	dovolené

•	 Příspěvek	na	závodní	stravování

•	 Příspěvek	na	penzijní/životní	připojištění

•	 Systém	benefitů	dle	vlastního	výběru

•	 Zázemí	stabilní	zahraniční	společnosti	
s dlouholetou	tradicí

Navštívit	nás	můžete	v	prostorách	našeho	školicího	střediska	na	adrese	Ostravská	29,	747	70		
Opava-Komárov,	ve dnech	3. 9.	2015,	8.	9.	2015	nebo	11.	9.	2015	v	čase	15.00–16.00.

Volná pracovní místa 
           ve výrobní společnosti  
  Teva Czech Industries s.r.o.

Kariérní dny
3.9.,  8.9. a 11. 9. 2015 v prostorách Školícího střediska

Výrobce léčiv a účinných substancí Teva Czech Industries s.r.o. 
hledá vhodné kandidáty

309-001-15_inzerce_teva_A4_4.indd   1 19.8.2015   10:21:15

Indiánské léto v Davidově mlýně

Foto: archiv Klubu přátel tělesně postižených dětí Opava
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Nabídka předplatného pro milovníky krásné hudby

Opava se již třináctým rokem připojuje 
do  programu Dnů evropského dědictví. 
Pro zájemce budou v sobotu 12. září ve sta-
novených časech připraveny komentované 
prohlídky Obecního domu, dominikánské-
ho kláštera, Švédské kaple, kostela sv. Hed-
viky, Slezského zemského muzea – Histo-
rické výstavní budovy, kostela sv. Ducha, 
měnírny elektrického proudu a  Alžbětin-

ské zahrady s  kaplí sv. Alžběty. Nebudou 
chybět ani tematické vycházky městskými 
parky, po stopách osobností na Městském 
hřbitově či botanicko-historická prohlídka 
Městských sadů.

Spolek Za Opavu v týdnu od 3. do 12. září 
připravil soubor aktivit a  kulturních akcí 
v  prostoru Rybího trhu, kaple sv. Alžběty 
a  Matičního domu, například komento-
vané prohlídky, výtvarné dílny pro děti či 
koncertní vystoupení. Připravena je také 

jedinečná možnost zkusit si procházku 
po  opavských památkách očima tělesně 
postižených během prohlídky „Památky 
bez bariér?“.

Počet účastníků většiny prohlídek je limi-
tován. Městské informační centrum proto 
bude od pondělka 7. září vydávat zdarma 
časové vstupenky na jednotlivé komen-
tované prohlídky. Podrobný program je 
k dispozici v Městském informačním cent-
ru, na webu a v kulturním kalendáři.

Tak jako každý rok i  letos nabízí město 
Opava příznivcům vážné hudby celoroční 
cyklus komorních, orchestrálních a  var-
hanních koncertů. 

Na celý cyklus 10 koncertů je možné získat 
zvýhodněné předplatné v ceně 1000 korun, 
důchodci, studenti a děti zaplatí jen 700 Kč. 

Bonusem pro abonenty je po  předložení 
průkazky možnost zakoupení si zlevněné 
vstupenky (100 Kč) na  2 koncerty v  rámci 
festivalu Bezručova Opava, a  to na  kino-
koncert s  živou hudbou Utrpení Panny 
orleánské 20. září v 19 hodin v kostele sva-
tého Václava a na koncert Štěpán Rak „70“ 
28. září v 19 hodin ve Slezském divadle. 

Přihlášky přijímá Sluna na Horním náměstí 
27, telefon: 553 712 319. Podrobnější infor-
mace vám poskytne kulturní referent ma-
gistrátu Petr Rotrekl, telefon: 553 756 306, 
mobil: 604 229 363, e-mail: petr.rotrekl@
opava-city.cz, www.opava-city.cz. Uzávěr-
ka předplatného je 30.  září. Změna pro-
gramu je vyhrazena.

v sobotu 12. září proběhnou komentované prohlídky opav-
ských památek a zajímavých míst. Po celý týden nabídne 
historické centrum města poznání, kulturu i zábavu.

Dny evropského dědictví  
plné zábavy a poznání

tatéři se letos  
opět sejdou v kostele
Letošní 11. ročník středoevropského se-
tkání tetovacích studií Tattoo Session 
Silesia proběhne v  jiném termínu než 
dřívější ročníky, a to 2. až 3. října v koste-
le svatého Václava. Pořádající tým studia 
Bekus Art Style i  tentokrát slibuje účast 
nejlepších evropských tatérů, součástí 
doprovodného programu jsou i koncerty 
kapel a spanilá jízda motocyklů.

k r átc e

Program:
Thomas Mann: Vyvolený
Hudebně taneční zpracování kapitol románu 
o životě fiktivního papeže Řehoře. Proběhne 
v  rámci festivalu Bezručova Opava. Účinku-
jí: A. Srncová – tanec, J. Tůma – klávesové 
nástroje, J. Rokyta – cimbál, zobcové flétny, 
L. Rokyta – Panovy flétny, A. Vitouš – perkuse, 
J. Somr – přednes, J. Srnec – režie. 
30. září, 19 h,  
kostel sv. václava 

Návrat do varhanního ráje
Koncert vítěze 18. Mezinárodní varhanní sou-
těže Petra Ebena M. Dupré, M. Duruflé – To-
máš Mihalik (Slovensko) – varhany. Proběhne 
v rámci 12. Mezinárodního festivalu duchovní 
hudby. 
15. října, 19 h, konkatedrála  
nanebevzetí panny marie 

Vášeň flamenca
Účinkuje Ensemble Arturo Ramón (Španěl-
sko/Nizozemsko): A. Ramón – kytara, E. F. Cór-
doba – zpěv, C. Dénia – kytara, zpěv, U.  De-
mandt – perkuse. 
30. listopadu, 19 h,  
Kd na rybníčku

Saeculum coronatum – Korunované století
Pasticcio z  hudby olomouckých barokních 
i  soudobých skladatelů na text jezuitského 
dramatika Antonína Saletky. Účinkuje Ensem-
ble Damian, umělecký vedoucí – T. Hanzlík. 
16. prosince, 19 h,  
Kd na rybníčku 

Tříkrálové potěšení
Skladby W. A. Mozarta, A. Dvořáka, G. Ger-
shwina a R. Strausse zahrají Steven Crichlow 
(USA / Velká Británie) – housle a Tomáš Kle-
ment (Česko / Velká Británie) – klavír. 
6. ledna, 19 h,  
Kd na rybníčku 

Humor v hudbě  
aneb Harlekýnovy proměny
Skladby W. A. Mozarta, G. Rossiniho a K. Stock-
hausena zahraje Trio Amadeus: Karel Dohnal 
– klarinet, F. Hlucháň – klarinet, P.  Hlucháň 
– fagot. 
10. února, 19 h,  
Kd na rybníčku 

Okouzlení lesním rohem
Skladby L. van Beethovena, B. Bartáka, C. Rei-
necke, Y. Brauna ad. zahraje Baborak Ensem-
ble: R. Baborák – lesní roh, M. Bačová – hous-

le, H. Baboráková – violoncello, M. Sekera 
– klavír. 
17. března, 19 h,  
Kd na rybníčku

Poklady francouzského baroka
J. Ph. Rameau: Pièces de Clavecin en concerts. 
Účinkuje Ardor musicus: K. Bílková – cemba-
lo, P. Fajtl – housle, J. Škrdlík – violoncello. 
6. dubna, 19 h,  
Kd na rybníčku

W. A. Mozart: Velká mše c moll
Pro sóla sbor a  orchestr KV 427. Sólisté: 
K.  Kněžíková, L. Cafourková, J. Kubín, Václav 
Čížek, Jiří M. Procházka. Czech Ensemble Ba-
roque Orchestra & Choir, dirigent – R. Válek. 
Proběhne v rámci 41. Janáčkova máje. 
2. června, 19 h,  
kostel sv. václava 

Večer zářivé brilance
Koncert v rámci 54. ročníku festivalu Beetho-
venův Hradec. Skladby L. van Beethovena, 
F. Schuberta, M. Ravela a  S. Rachmaninova 
uslyšíte v  podání vítězky 50. Beethovenova 
Hradce A. Ryaguzové – klavír (Rusko).
16. června, 18.30 h,  
zámek hradec nad moravicí
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Slezské zemské muzeum představuje 
veřejnosti největší letošní výstavní projekt

Historická výstavní budova, Národní pa-
mátník II. světové války, Památník Petra 
Bezruče a Dům umění v Opavě. Ve všech 

těchto objektech připra-
vilo Slezské zemské mu-
zeum nové výstavy v rám-
ci projektu s  názvem 
Neklidné století, kterým 
letos zakončí pětileté 
bádání o  Slezsku. „Připo-
meňte si významné dějin-
né okamžiky, vychutnejte 
si plody výtvarné i literární 
kultury regionu nebo se 
seznamte s  proměnami 
každodenního života oby-
vatel tohoto kraje,“ vybízí 
mluvčí muzea Romana 
Cieslarová. 

Cyklus čtyř výstav, které 
spojuje jediné téma, je unikátním poku-
sem představit návštěvníkům období let 
1900–1989 ve Slezsku z  mnoha úhlů po-

hledu. Vše odstartuje již 1. září, kdy bude 
v  Historické výstavní budově slavnostně 
zahájena první výstava s  názvem Neklid-
né století. V  rámci festivalu Bezručova 
Opava muzeum představí 3. září v  Domě 
umění výstavu s názvem Domov jménem 
Slezsko. V  Národním památníku II.  světo-
vé války bude od 11. září i nadále k vidění 
výstava Čas války, čas míru, tentokrát však 
s  podtitulem Československá armáda 
1918–1990. A  u  příležitosti připomenutí 
si narození Petra Bezruče se 15. září v Pa-
mátníku Petra Bezruče uskuteční vernisáž 
poslední výstavy tohoto cyklu s  názvem 
Abeceda literatury.

Výstavy byly připraveny v  rámci výzkum-
ného projektu Slezsko: Paměť – identita 
– region (DF11P01OVV018). Další informa-
ce najdete na webových stránkách www.
szm.cz.

Foto: archiv SZM

Divadelní sezónu odstartují dvě premiéry 

Mezinárodní festival duchovní hudby od září

Pohádkoví Broučci podle oblíbené, takřka 
zlidovělé předlohy Jana Karafiáta potěší 
děti i jejich rodiče poprvé v neděli 6. září. 

V režii Jakuba Stránského uvidíte Daniela 
Volného jako Broučka, Terezu Bartošovou 
jako Berušku, Hanu Vaňkovou v roli Janin-
ky a samozřejmě mnohé další herce, kteří 
za pomoci výpravy Michala Hejmovského 

vykouzlí svět svatojánků žijících na stráni 
pod jalovcem.

Druhým titulem bude moderní komedie 
Všechno nejlepší, kterou divadlo zahá-
jí nový předplatitelský cyklus a  uvede ji 
20.  září v  české premiéře. „Hlavní hrdina, 
nesebevědomý státní úředník Bob hledá 
únik z  manželské krize. Na radu přítele jde 

na fingovanou milostnou schůzku do hote-
lu. A právě dva propojené hotelové pokoje se 
vzápětí stávají bojištěm, kde se Bob střetává 
nejen s poněkud zmateným pikolíkem a číš-
níkem Tonym, ale také s  dvojicí Kate a  Dic-
kem alias Spřízněnými dušemi ze seznamky 
a nakonec i s vlastní manželkou,“ přibližuje 
děj dramaturgyně činohry Alžběta Ma-
toušková.

Dvanáctý ročník Mezinárodního festivalu 
duchovní hudby Opava 2015 bude probíhat 
od 20. září do 29. října. Na programu festi-
valu jsou bohoslužby, ale i  koncerty, na kte-
rých se představí nejen sbory z Opavska, ale 
i ze zahraničí. Úvodní akce se odehraje v kos-
tele svaté Anny ve Slavkově. V neděli 20. září 
v  9.15 hodin přijede celebrovat bohoslužbu 
k 350. výročí posvěcení tohoto kostela biskup 
ostravsko-opavské diecéze František Václav 

Lobkowicz. Zároveň také vystoupí Chrámo-
vý sbor Opava. Na svátek svatého Václava 
28. září se kde jinde než v kostele svatého Vác-
lava od 18 hodin uskuteční další bohoslužba 
opět za účasti Chrámového sboru Opava. 

Koncerty budou pokračovat i v měsíci říjnu. 
Již v tomto čísle Hlásky se však musíme zmí-
nit o jednom z nich. V pondělí 5. října přijede 
do Opavy 60členný Chlapecký sbor „Zurcher 

Sangerknaben“ ze Švýcarska, který předvede 
své umění společně s  Chlapeckým sborem 
ZŠ Stěbořice. Koncert začíná v  18.30 hodin 
v kostele svatého Vojtěcha. 

Festival pořádá Umělecká agentura Kar-
la Kostery ve spolupráci s  městem Opava, 
Maticí slezskou a  pod záštitou Ministerstva 
kultury a biskupa ostravsko-opavské diecéze 
Františka Václava Lobkowicze. 

Činoherní soubor slezského divadla opava obohatí hned po letních prázdninách  
repertoár o dvě nové hry. 

letos se opět rozezní kostely a kaple na opavsku krásnými tóny duchovní hudby.
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Archeologové Slezské univerzity narazili 
u Pustějova na výjimečné nálezy 
Sekyrka, sekeromlat, část obytného domu 
či úlomky keramiky s  výzdobou připo-
mínající notovou osnovu. To je jen část 
předmětů, které nyní archeologům z  Filo-
zoficko – přírodovědecké fakulty Slezské 
univerzity v  Opavě (FPF SU) vydala země 
na poli v Pustějově u Fulneku. Na některé 
z  těchto nálezů jsou přitom opavští ar-
cheologové obzvláště pyšní. „Významným 
nálezem je právě broušená sekyrka. Je sa-
mozřejmě bez topůrka, malá a ulomená, ale 
takové artefakty se běžně nenacházejí,“ uvá-
dí archeoložka Kateřina Papáková. Na pole 
na samém okraji Pustějova se spolu se svý-
mi kolegy vrátila už po čtvrté a  lokalita ji 
pokaždé překvapí. 

Naši předci byli schopní logistici
Loni zde archeologové Slezské univerzity 
učinili objev, který svým významem přesa-
hoval hranice České republiky a  zajistil jim 
slušnou pozornost médií. Zjistili, že u Pustě-
jova na pravém břehu Odry bývalo pravěké 
překladiště kamene. Jeho chod pravěcí lidé 
žijící zde v době 5200 let př. n. l. zajišťova-
li jako velmi schopní logistici. Kamennou 
suť přiváželi pustou krajinou až od 150 km 
vzdušnou čarou vzdáleného Krakova. Jak? 
Nejspíše po vodě, s  využitím Visly, Olše 
a Odry. „Tehdejší čluny, dlabané z mohutných 
kmenů, tuto dodávku v  plavebním období 
zvládly,“ vysvětlil šéf archeologů Vratislav Ja-

nák a zdůraznil, že naši předkové byli schop-
nější a  chytřejší, než si mnozí z  nás myslí. 
Drobný plochý kámen, tzv. pazourek, který 
býval pravěkým škrabadlem, nožem urče-
ným k opracování masa či kůže, pak z Pustě-
jova posílali různými způsoby dál na západ. 

Objev obytného domu
Tým je s letošními nálezy spokojený. „Obje-
vili jsme mimo jiné část obytného domu. Šlo 
o  dřevěné sloupové dlouhé stavby lidu s  kul-
turou lineární keramiky z období neolitu,“ po-
kračuje Kateřina Papáková. Tito první země-
dělci svůj způsob života přinesli do střední 
Evropy z Balkánu v 6. tisíciletí př. n. l. Jejich 

dávné překladiště kamene však svědčí 
o tom, že nezůstali jen u zemědělství. 

Noty vyryté v kameni 
Lid s  kulturou lineární keramiky nebyl je-
diným obyvatelem pustějovské lokality. 
Později zde žili také lidé kultury lengyelské, 
jejichž sekeromlatu s obdivuhodně hladkým 
otvorem uprostřed si opavští archeologové 
považují stejně jako keramiky s  výzdobou 
notových značek. Kateřina Papáková uka-
zuje jeden z nich: malý střep výdutě s důlky 
jakoby navlečenými na zdvojených až ztro-
jených linkách. Když si představíte notovou 
osnovu, nebudete daleko od pravdy.

Neolitické „vychytávky“ 
Naši neolitičtí předci měli některé předmě-
ty, které bychom dnešním jazykem označili 
jako „vychytávky“. Mezi roztříděnými nálezy 
se nachází zdánlivě obyčejný kámen. Je drs-
ný a archeologové mu říkají těrka. To proto, 
že se na něm druhým hlazenějším kame-
nem drtilo obilí. V  sondě našli i  kamínky 
se zářezy, do nichž se upevnila rybářská síť. 
Lidé u Pustějova totiž byli také rybáři a v ne-
daleké Odře, po jejímž protějším břehu dnes 
fičí pendolino, lovili ryby. 

Opavští archeologové se chtějí do Pustě-
jova vracet i v dalších letech, země zde svá 
tajemství vydává postupně.

Kupujete dům, pozemek nebo byt?
Plánujete výstavbu nebo rekonstrukci?
Chcete snížit splátky Vaší současné 
hypotéky?

Rády Vám poradíme, připravíme
řešení a zajistíme vše potřebné.
Ing. Dana Grosserová mobil 604 333 891
Bc. Pavla Brožová mobil 603 348 974
Zuzana Hoňková mobil 777 933 730

e-mail: pm-opava1@cmss-oz.cz

PŘEMÝŠLÍTE  O  HYPOTÉCE ?

Roční obrat: 600 000,- Kč/1 směna

Kapacita:  max. 200 kg/1 směna

PRODÁME

Kontakt:

Lenka Vojkůvková
Mobil:  737 26 26 36
E-mail: vojkuvkova.lenka@vvm-ipso.cz

zavedenou prosperující PRÁDELNU
ve Fulneku vč. klientely

Foto: archiv SLU
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I n z e r c e
s.r.o.

Tel.: 553 626 424, 553 626 416
Mobil: 602 765 105    e-mail: pneuservis@prejda.cz

Nejširší nabídka služeb pro motoristy na jednom místě!!!
•	 	PNEUSERVIS
  prodej pneu pro osobní,  

dodávkové, moto i nákladní vozidla   

•	 	AUTOSERVIS –	RychlOSERVIS    
 geometrie
 klimatizace (plnění, desinfekce)
 testy tlumičů
  opravy vozidel (brzdy, tlumiče,  

čepy, výfuky atd.)
 výměny autobaterií, olejů

www.prejda.cz 

•	 MycÍ	cENTRUM        
 2x myčka pro osobní vozidla
 ruční mycí box
 2x nákladní myčka

Internetové	
ceny pneu!!!

AKCE 
měsíce září! 

s financováním nissan finance

od 299 900 kč

novÝ nissan Pulsar

www.nissan.cz

Zobrazení jsou pouze ilustrativní. Data a údaje uvedené v této reklamě jsou určené výlučně k informačním účelům a nemohou být považovány za návrh smlouvy. Nabídka je platná pro smlouvy se zákazníky uzavřené od 1. 7. 2015 do 31. 7. 2015. Uvedená cena se vztahuje ke stupni výbavy 
Nissan Pulsar 1,2 DIG-T Visia. Cena 299 900 Kč platí pouze při financování Nissan Finance Start 30 000 Kč. Nissan Finance znamená financování poskytované společností RCI Financial Services, s.r.o. Kombinovaná spotřeba: 3,6–5,9 l/100 km, kombinované emise CO2: 94–138 g/km.

dealer Name - dealer address goes here with city - Tel: 0123 456 7890
www.dealername.cz

náKup 4ks zimníCh pnEu
= SLEVA 50% nA mOnTáŽ

REPRECAR NEW s.r.o., autorizovaný dealer nissan
Přemyslovců 344/6, Opava-Jaktař, www.nissanreprecar.cz, tel. 734 423 495

REPREmoto s.r.o., U Stodol 1, Opava 747 07, tel.: 553 663 326, 603 280 080, www.repremoto.cz

  Mimořádná nabídka

BOnuS až 50.000 Kč
na originální doplňky dle vlastního výběru k motocyklům
Aprilia | Moto Guzzi

servis + diagnostika motocyklů 
všech značek

přestavby motocyklů
na 25 / 35 kW
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SLEZSKÉ DIVADLO
 6. 9. 14.00 BroučCI. Premiéra. mimo – P
 8. 9. 19.00 BÝt nEBo nEBÝt sk. 5 stará – Č
10. 9. 19.00 maCBEth sk. 9 stará – O 
12. 9. 18.00 BÝt nEBo nEBÝt sk. 7 stará – Č
13. 9. 19.00 vEsElá vdova mimo – OP 
16. 9. 19.00 nápoj lásKy sk. 2 stará – O
18. 9. 19.00 nápoj lásKy sk. 3 stará – O 
19. 9. 10.00 vŠEChno nEjlEpŠí sk. D – Č
20. 9. 19.00 vŠEChno nEjlEpŠí. Česká premiéra. sk. P – Č 
22. 9. 19.00 vŠEChno nEjlEpŠí sk. 1 – Č 
24. 9. 19.00 vEsElá vdova sk. 6 stará – OP 
25. 9. 19.00 nápoj lásKy sk. 4 stará – O
26. 9. 19.00 souBornÉ dílo WIllIama 

shaKEspEara. Komorní divadlo 
za oponou.

mimo – Č

27. 9. 19.00 EdIth a marlEnE. Komorní divadlo 
za oponou (náhrada za 22. 6.).

sk. S, M – Z 

29. 9. 19.00 vŠEChno nEjlEpŠí sk. 5 – Č
Č = činohra, O = opera, OP = opereta, Z = zpěvohra, P = pohádka

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
VÝSTUPY NA MĚSTSKOU VĚŽ HLÁSKA

každou 
sobotu

10.00–17.00 vstupEnKy v prodEjI vŽdy tÝdEn pŘEdEm 
v městsKÉm InFormačním CEntru

PROMENÁDNÍ KONCERTY 2015 NA DOLNÍM NÁMĚSTÍ
 6. 9. 10.00–11.30 dEChovÝ orChEstr hradEC nad moravICí
13. 9. 10.00–11.30 dEChovÝ orCEhstr zuŠ opava

PAMÁTKY ZNOVUZROZENÉ – DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ 12. 9.
Časové vstupenky k dispozici v Městském informačním centru Opava od 7. 9.
oBECní dŮm – komentované prohlídky v 9 a 13 h.
domInIKánsKÝ KláŠtEr – komentovaná prohlídka v 11 h.
ŠvÉdsKá KaplE – komentované prohlídky ve 12 a 17 h.
KostEl sv. hEdvIKy – komentované prohlídky v 10, 12 a 15 h.  
(možný výstup na věž kdykoli v 9–17 h.)
putování za osoBnostmI – městsKÝ hŘBItov, hlavní část – komentova-
né prohlídky v 10 a 16.30 h.
proměny opavsKÝCh promEnádníCh parKŮ 1800–1945 – komentované 
prohlídky ve 14 a 16 h.
Výše uvedené prohlídky připravila Opavská kulturní organizace.
slEzsKÉ zEmsKÉ muzEum – hIstorICKá vÝstavní Budova – komentované 
prohlídky v 9, 11, 13, 15 a 17 h.
KostEl sv. duCha – komentované prohlídky v 9 a 11 h.
KaplE sv. alŽBěty – vstup možný kdykoli v 9–17 h.
měnírna ElEKtrICKÉho proudu – komentované prohlídky  
v 9.30, 11.30, 13.30 a 15.30 h. 
městsKÉ sady – oáza pohody – komentované prohlídky v 9 a 15 h.
doprovodnÝ proGram spolKu za opavu (3.–12. 9.): Příběhy kostelů jako 
inspirace – 3. 9. v 17 h. (přednáška A. Kozáka a vernisáž výstavy Kostel365, potrvá 
do 30. 9., Matiční dům), Rukodílna – 5. 9. ve 13– 15.30 h. (Alžbětina zahrada), 
Slavnostní otevření kaple sv. Alžběty a vernisáž výtvarných prací dětí ZŠ Havlíčko-
va – 5. 9. v 16 h., Jazzové trio Martina Šrubaře – 5. 9. v 17 h. (hudební vystoupení), 
Otevření kaple sv. Alžběty – 6. 9. ve 14–18 h. a 12. 9. v 9–17 h., Komentovaná pro-
hlídka Rybího trhu – 8. 9. v 17 h., Dobrozdání – 11. 9. v 17 h. (hudební vystoupení, 
Alžbětina zahrada), „Památky bez bariér?“ – 12. 9. v 10–12 h. (aneb procházka po 
opavských památkách očima tělesně postižených), Památkovaná – 12. 9. v 9–17 h. 
(městská hra pro týmy libovolného složení).

EVROPSKÝ TÝDEN MOBILITY 16. 9.–22. 9.
12. 9. 20.00 BladE nIGht opava s oC BrEda & WEInstEIn. 

Noční jízda městem na kolečkových bruslích a kolo-
běžkách, téma: závodní – nejoriginálněji oděný bruslař 
bude oceněn. Nutné povinné vybavení. Sraz od 19 h. 
ulice U Fortny u OC, více info: www.sportovnikurzy.cz.

13. 9. 12.00–17.00 mIstrovství čEsKÉ rEpuBlIKy v In-lInE ½ 
maratÓnu. Závody pro děti i dospělé a širokou veřej-
nost. Propozice a přihláška na www.sportovnikurzy.cz.

15. 9.  8.00–10.00 (ZŠ)
10.00–12.00 (SŠ)

BEsEda o dopravě v opavě. pro žáky ZŠ a SŠ, pro 
přihlášené třídy. Obecní dům, Schösslerův salonek.

15. 9. 16.00–19.00 BEsEda o CyKlodopravě. Pro širokou veřejnost. 
Obecní dům, Schösslerův salonek.

16. 9. 10.00, 12.00 
a 15.00

smoKEman zasahujE. Edukativní show pro děti 
i dospělé o čistotě ovzduší. Ukázka elektromobilu 
krajského úřadu. Horní náměstí.

16. 9.  9.00–13.00 dEn na KolEčKáCh. Závody pro studenty opav-
ských škol na in-line bruslích a koloběžkách. Podzemní 
garáže v OC Breda.

17. 9. 10.00–12.00 BEzpEčnost sEnIorŮ v dopravě. Beseda pro 
seniory a veřejnost zaměřená na otázky dopravní ne-
hodovosti seniorů a dodržování bezpečnosti silničního 
provozu. Obecní dům, Sál purkmistrů.

18. 9. 10.00–17.00 odIsBus v opavě. Speciálně upravený autobus jako 
informační stánek, kde se zájemci dozví o cestování 
v IDS ODIS a mnohem více. Horní náměstí.

19. 9. 13.00 CyKlovÝlEt z KylEŠovIC Údolím raduŇKy aŽ 
do jaKuBčovIC. Cyklistická výprava pro malé i velké 
s přírodovědným výkladem. Sraz u kostela v Kylešo-
vicích, nutná povinná výbava kola a přilba. V případě 
deště se akce ruší.

21. 9.  0.00–24.00 „na ÚŘad BEz auta!“ Zaměstnanci Magistrátu měs-
ta Opavy, ale i opavští zastupitelé podpoří mezinárodní 
Den bez aut tím, že se dopraví do práce a na zastupi-
telstvo pěšky, na kole, koloběžce, in-line bruslích nebo 
využijí MHD.

22. 9.  0.00–24.00 dEn BEz aut – s malÝm tEChnIčáKEm mhd 
zdarma! Podpořte Den bez aut, nechte tento den své 
auto stát a svezte se městskou hromadnou dopravou 
zadarmo. Místo jízdenky ukážete malý technický 
průkaz vozidla. 

XII. MEZINÁRODNÍ FESTIVAL DUCHOVNÍ HUDBY OPAVA 2015
Pořádá Umělecká agentura Karel Kostera ve spolupráci se SMO a Maticí slezskou.

20. 9.  9.15 BohosluŽBa k 350. výročí posvěcení kostela sv. 
Anny Slavkov. Celebruje F. V. Lobkowicz, účinkuje 
Chrámový sbor Opava. 

28. 9. 18.00 BohosluŽBa – účinkuje Chrámový sbor Opava. 
Kostel sv. Vojtěcha. 

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz 

oBECní dŮm, otevřeno Út–Ne v 10–18 h.
mIChaEl rEInEKE – výstava – prvopočátky herního světa. 1. 9.– 30. 9. 
 Foyer kavárny.

EXpozICE CEsta města
WEhrsChIld města opavy 1915–2015 – výstava v klenotnici – 5. 9.–5. 10.
lEopold BauEr: hErEtIK modErní arChItEKtury – přednáška J. Vybírala 
(Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze). Sál purkmistrů. 24. 9. v 17 h.

dŮm umění, otevřeno Út–Ne v 10–18 h.
valEntIn drŽKovIC – zasE mEzI svÝmI

VÝSTAVY
vÝstava mEčíKŮ a jIŘInEK. Pořádají členové organizace Iris Hlučín, součástí 
budou přednášky: 2. 9. v 15 h. „Sklizeň a skladování mečíků“, 2. 9. v 16 h. „Sklizeň 
a skladování jiřinek“, 3. 9. v 16 h. „Podzimní výsadba cibulovin“.  
Otevřeno vždy v 10–17 h., 2.–4. 9. Masarykova střední škola zemědělská.
Katarína szanyI – oBrazy. Vernisáž výstavy 3. 9. v 17 h., potrvá do 2. 10.  
Galerie Hřivnáč, Ostrožná 10, I. patro, otevřeno Út–Pá v 10–12 a 13–17 h.,  
So v 10–12 a 13–15 h. Info: www.galeriehrivnac.cz. 

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

 1. 9. 18.30 mIlan zaCha KučEra: nEjvětŠí tajEmství tŘEtí 
ŘíŠE II. Přednáška autora literatury faktu k druhému 
vydání stejnojmenné knihy. Sál knihovny.

23. 9. 10.00 KluB mamInEK – hrátKy pozdního lÉta. Poboč-
ka Kateřiny.
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vÝstavy:
vojEnsKá hIstorIE a osoBnostI posádKy opava. Viz Bezručova Opava.
uŽ jsEm čtEnáŘ – KníŽKa pro prvŇáčKa. Výstava výtvarných prací žáků 
1. tříd ZŠ k projektu na podporu čtenářství. Pobočka Kateřinky. 1. 9.–30. 9. 
mIlan maInuŠ: KrásKy zE zahrádKy. Fotografická výstava. Pobočka Kylešo-
vice, 1. 9.–30. 9.

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM
Nádražní okruh 31, Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz

vÝstavy:
nEKlIdnÉ stolEtí. Unikátní výstava představující období let 1900–1989 ve Slez-
sku. Vernisáž 1. 9. v 17 h., potrvá do 31. 1. 2016. Historická výstavní budova.
domov jmÉnEm slEzsKo. Výtvarná výstava prezentující krajinářskou tvorbu 
slezských umělců 20. století. Vernisáž 3. 9. v 17 h., potrvá do 28. 10. Dům umění.
aBECEda lItEratury. Literárně zaměřená výstava představující tvorbu slezských 
autorů 20. století. Vernisáž 15. 9. v 17 h., potrvá do 29. 2. 2016. Památník Petra 
Bezruče.
čas válKy, čas míru. Výstava přiblíží situaci ve Slezsku a na Ostravsku v letech 
nacistické okupace. Potrvá do 30. 11. Národní památník II. světové války. (Komento-
vaná prohlídka výstavy – 26. 9. v 15 h.)
BudujEmE slEzsKo. Ostravská operace měla nedozírné následky. Pomoc přišla 
v podobě akce Budujeme Slezsko. Potrvá do 30. 11. Národní památník II. světové 
války.
vÝstava plastIKovÝCh modElŮ a oBrazŮ vladImíra BIdla. Potrvá do 
30. 11. Národní památník II. světové války.
KrajInou slEzsKa. Návštěvníkům budou přiblíženy změny, které oblast Slezska 
v minulosti, především ve 20. století, výrazně poznamenaly. Potrvá do 1. 3. 2016, 
Arboretum Nový Dvůr.

aKCE:
ŽElEznÝ tÝdEn – máte doma starý a nepotřebný spotřebič? Přineste ho před 
Historickou výstavní budovu a získejte drobnou odměnu. 4. 9.
putování po moravsKo-slEzsKÉm pomEzí – za krásami naší přírody v rámci 
40. ročníku Rýmařovské padesátky. 5. 9., Rýmařov. 
vzdálEnÉ ohlasy – přednáška P. Šopáka o vývoji architektury v období 
18.–20. století na území českého Slezska. 9. 9. v 17 h., Historická výstavní budova.
dIChtunG und WahrhEIt – Počátky muzea v Opavě v letech 1814–1818 a jeho 
aktéři. Přednáška P. Šopáka. 16. 9. v 17 h., Historická výstavní budova.
poChod po lInII čs. opEvnění mo-s 33 KozmICE aŽ mo-s 19 alEj – sraz 
zájemců na parkovišti u restaurace v Kozmicích u Hlučína ve 13.45 h. 26. 9.
KomEntovaná prohlídKa – expozice Doba zmaru a naděje. Národní památník 
II. světové války, 27. 9. v 15 h. Min. počet je 5 osob. 

MATIČNÍ DŮM
Matiční 2, Opava
BludnÝ KámEn (www.bludnykamen.cz) – Předtím, teď, potom (výstava bude 
v Gottfrei, Krnovská 13, Bludném kameni – Matičním domě, Galerii Cella a v Hovor-
nách do 20. 10., vernisáž 20. 9. v 17 h. v Gottfrei). Otevřeno Út–Pá, 10–17 h., nebo 
po tel. domluvě – 604 813 303. Problém temporality v performančním umění: před-
náška F. Kowolowského – 24. 9., Slezská univerzita. Venku i uvnitř, Český rozhlas 
Bludnému kameni (přenos zvukového prostředí, proměny souvislostí; poslouchání 
ticha, vnímání zvuků; čtení deníkových záznamů Martina Klimeše souvisejících se 
zvukovou krajinou) – 25. 9. od 21 h., Matiční dům. PremEdice Radioateliéru Český 
rozhlas, stanice Vltava pro Bludný kámen (veřejný poslech rádiových vln – premiéry 
kompozice portugalské autorky Sary Pinheiro) – 25. 9., 22 h. Matiční dům. Experi-
mentální dvojkoncert na kytaru: Clara de Asis a Jakub Frank (F, CZE), (dvojkoncert 
dvou mladých hráčů na preparované elektrické kytary, po sólech hráčů bude 
následovat jejich vzájemná improvizace) – 30. 9., Gottfrei, Krnovská 13.
za opavu (www.zaopavu.cz) – Muzikohrátky – 15. a 29. 9. v 15–16 h., Matiční 
dům (pestrý úvod do světa hudby pro děti ve věku 6–10 let, registrace: veronika.
frelichova@gmail.com, tel.: 775 381 675), cena 500 Kč/pol., 2x/měs. Klub mladého 
památkáře – 29. 9. v 16–18 h., Matiční dům (volnočasový kroužek pro děti 7–14 
let, registrace: skalikova@zaopavu.cz, tel.: 737 402 844), cena 650 Kč/pol., 2x/měs. 
Rukodílna – 22. 9. v 15–17 h. (výtvarná dílna pro děti, registrace: rukodilna.opava@
seznam.cz, tel.: 603 301 863), cena 90 Kč/os.

LOUTKOVÉ DIVADLO 
Střediska pro volný čas Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovedivadlo@
svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před 
představením v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.

 6. 9.  9.00–12.00 
15.00–16.00

podzImní KaŠpaŘEní anEB vítEjtE v pohádKo-
vě. Přijďte si vyzkoušet, co všechno musí zvládnout 
pohádkový hrdina – hry, soutěže, divadelní dílna atd. 
Zahrada LD.

 6. 9. 10.00 a 16.00 pohádKy z mlÉčnÉ dráhy. Divadlo Tramtárie 
Olomouc, pro děti od 4 let. 

13. 9. 10.00 a 16.00 ŠKola KouzEl pavla KoŽíŠKa. Pro děti od 4 let.
20. 9. 10.00 a 16.00 doBrodruŽství na ostrově čIčIdŽuma. Diva-

dlo Scéna Zlín, pro děti od 4 let.
27. 9. 10.00 a 16.00 honza a lEsní sKŘítEK. Divadlo Cylindr Praha, pro 

děti od 3 let.

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA
Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz,  
www.svcopava.cz

 6., 13., 
20., 27. 9.

 9.00–12.00
15.00–18.00

mInIzoo. Přijďte se podívat na zvířátka a přineste jim 
něco dobrého na zub. SVČ Husova.

 7. – 11. 9. 14.00–18.00 zápIsy do zájmovÝCh KrouŽKŮ

BABY CLUB KAČKA
Jateční 7, Opava, tel.: 553 654 073, 605 962 095, info@babyclub.cz, www.babyclub.cz
plavání KojEnCŮ a Batolat. Pro děti od 4 měsíců do 4 let. Od 14. 9. v 9–17 h.
vanovÉ plavání. Pro děti od 8 týdnů do 4 měsíců. Od 14. 9. (Út a Čt) v 9–15 h.
psyChoFyzICKá pŘíprava na porod. Nové cvičení, plavání a přednášky, 9. 9. 
v 17–19 h.
dopolEdnE vE ŠKolCE s plaváním. Pro děti 2–3 roky, cvičení, plavání, hraní. 
14. 9. v 8–11 h.
KluBíK – s prInCIpy montEssorI. Praktický kurz pro maminky a děti, rezervace 
předem. 14. 9. v 9.30 h. a 17. 9. v 15.30 h. 
laKtační poradna. Každé Út v 10 h.
plavání dětí BEz rodIčŮ. Pro děti 4–7 let, rozvoj plaveckých dovedností. 30. 9. 
v 16.30 h., Englišova 526.

MATEŘSKÉ CENTRUM 
Válečkova 16, Opava 5, tel.: 723 391 163, info@babyclub.cz, www.babyclub.cz
CvIčEní KojEnCŮ a Batolat. Od 4 měsíců do 4 let. Od 7. 9., Po–Pá.
CvIčEní s dětmI v ŠátKu. Od 3 měsíců do 1 roku. 14. 9. ve 14 h.
hErny na pohrání. Každý den v 8.30–13 h.

EUROTOPIA OPAVA O. P. S., NZDM – KLUB MODRÁ KOČKA
Hradecká 16, Opava, tel.: 774 063 618, modra.kocka@eurotopia.cz,  
www.opava.eurotopia.cz
poprázdninová diskotéka – 4. 9. v 17–20 h., společný plakát: „Kým chci být?“ 
(tvořivé okénko) – 8. 9. v 15 h., Kružberk (výlet) – 12. 9., jízda na dopravním hřišti 
(Malé Hoštice) – 17. 9. v 14–17 h., Buřtguláš (kuchařské okénko) – 22. 9. v 15 h., 
policejní akademie (filmový klub) – 24. 9. v 15 h.

KURZY A AKCE PRO DOSPĚLÉ I DĚTI
„tanEC – mojE práCE, mŮj ŽIvot“. Hostem Business Heroes bude D. Riesová, 
majitelka tanečního studia Dance4Life. Více na www.businessheroes.cz, info.opa-
va@businessheroes.cz. 14. 9. v 19 h., Obecní dům (Schösslerův salonek).
vÝtvarnÉ CEntrum optys, Masarykova 36, Opava, tel.: 553 615 703, 606 577 
136, www.optys.cz. Kurzy: 22. 9. v 15 h. Textilní dílna, 29. 9. v 16 h. Minialbum – 
Cestovní deník.
tanEční ŠKola vítr mIrEK spáčIl, tel.: 603 527 133, mirek.spacil@post.cz, 
www.vitr-opava.cz. 7. 9. v 16.30 h. zahájení tanečního kurzu pro mládež v KD 
Na Rybníčku. Od 24. 9. zahajování kurzů pro dospělé. Zápis do kurzů stepu ml. žáci, 
st. žáci, mládež a dospělí.
tanEční ŠKola danCE unIvErsIty. Taneční pro dospělé – pro začátečníky 
(17. 9. v 19 h., 18. 9. v 18 h., 21. 9. ve 20 h.), pro mírně pokročilé (17. 9. v 18 h., 20. 9. 
ve 20 h., 25. 9. ve 20 h.), Salsa a Latino (22. 9. v 19 h., 25. 9. v 18 h.), Tango Argentino 
(22. 9. v 19 h., 25. 9. ve 21 h.). Tančírna společenských a latinskoamerických tanců 
(každý Čt ve 20 h.). Info: www.kurztance.eu, tel: 606 167 654, M. Svetlánsky.
studIo tany tany, Na Rybníčku 56, www.tanytany.cz, tel.: 604 214 103. Orien-
tální břišní tance: zápisy 22. 9. v 16 h. dívky – pokročilé, v 17 h. dívky začátečnice, 
v 18 h. ženy středně pokročilé, 24. 9. v 17 h. ženy začátečnice, v 18 h. ženy pokročilé.
BŘIŠní tanCE sarah, Š. Urbanová, tel.: 608 051 882, sarka.urbanova@email.cz. 
Nové lekce pro začátečnice i pokročilé. Jedinečná cesta k nalezení kontaktu se svou 
vnitřní ženou prostřednictvím tance i prvků ženské tantry.
atElIÉr volnÉho umění, www.atelier-kresby-malby.cz, www.galerieujakoba.cz, 
tel.: 604 244 364, Minoritský klášter, Masarykova. Kurz kresby, malby, grafiky (začá-
tečníci i pokročilí, pro přípravu na umělecké školy). Kurz sochařského modelování 
(práce s hlínou, odlévání ze sádry, plastu a kovu).
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Beseda pro maminky o kojení
V  rámci Světového týdne kojení pořádá Spolek pro rodinu Opa-
va veřejnou osvětovou besedu s odborníky na téma Kojení – dar 
života. „Chceme maminkám nabídnout informace a také ukázat při-
rozenost této neodmyslitelné součásti života, jakou kojení je,“ uvádí 
za organizátory Milada Nováková. Během besedy vystoupí lékař-
ka – neonatoložka Soňa Krejčí, která se v  opavské nemocnici již 
20 let snaží podporovat maminky v kojení. Dále se zúčastní laktač-
ní poradkyně, a to nejen z opavské nemocnice – Růžena Číržová, 
Dagmar Sirná, Dagmar Hájková, Táňa Jaššová, Jaroslava Vráblová 
a Anna Hankeová. Na programu budou témata: skladba mateřské-
ho mléka, mýty a pověry o kojení, tandemové kojení, kojení není 
jen výživa, kojení a zubní kaz, ledviny vs. kojení, odstavení a další. 
Akce se uskuteční ve čtvrtek 17. září od 12 do 18 hodin v sadech 
Svobody naproti Obecnímu domu. Více informací získáte na webu 
www.spolek-pro-rodinu.webnode.cz.

angličtina pro maminky na mateřské
Hodinové lekce anglického jazyka, o které je každoročně velký zá-
jem, začnou 14. září v mateřském centru Charity Opava NEŠKOLA, 
v  prvním poschodí Minoritu. Lekce budou probíhat vždy v  pon-

dělí od 9 hodin, cena za jednu je 60 korun a platí se vždy na polo-
letí dopředu. Zájemci budou rozděleni do skupin podle znalostí, 
od 9 do 10 hodin se zde budou scházet pokročilí, od 10 do 11 ho-
din mírně pokročilí a čas od 11 do 12 hodin bude vyhrazen začá-
tečníkům. NEŠKOLA v průběhu lekcí zajišťuje i hlídání dětí za pou-
hých 20 korun na hodinu. Hlásit se můžete na e-mailu: neskola@
charitaopava.cz nebo na telefonu 733 676 707.

oslavte s námi svátek seniorů
Střední zdravotnická škola oslaví letošní Mezinárodní den seniorů 
pestrou nabídkou nejrůznějších aktivit zaměřených na zdravotní 
a sociální aspekty stáří a stárnutí. Senioři si mohou přijít vyslech-
nout přednášky na téma poruchy výživy ve stáří, prevence nemo-
cí a úrazů, sociálně – právní aspekty pomoci či si mohou nechat 
změřit krevní tlak, cukr a cholesterol. Sami si mohou zkusit něco 
z první pomoci nebo práci s počítačem, procvičit si paměť či si vy-
zkoušet rehabilitační cvičení proti stresu, vysokému tlaku, bolesti 
nebo nespavosti. Využít mohou také nabídku odborné knihovny 
školy nebo si vychutnat občerstvení v  kinokavárně. Setkání se 
uskuteční ve čtvrtek 1. října od 14 hodin ve školní budově ve Dvo-
řákových sadech. 

k r átc e

psyChosomatIKa a symBolIKa těla. Zážitkový seminář M. Sčotky – Nohy 
a pánev pohledem alternativní diagnostiky a etikoterapie. Přihlášky předem: jarka-
piruncik@gmail.com, tel.: 774 419 913. Klubovna Elim, 23. 9. v 17–20 h.
Kurzy ŠItí pro děti a dospělé. Info: L. Veselá, tel.: 702 037 361, www.veselaludmila.
cz. Šicí dílna Veselá, OD Pasáž, Dolní náměstí 308/18, 1. poschodí.

PŘEDNÁŠKY, BESEDY
15. 9. 17.00–19.00 lEsní dětsKÝ KluB zvonEK. Beseda k založení 

lesního dětského klubu Zvonek v Raduni, který slouží 
k pravidelné docházce dětem 3–5 let a k volnočaso-
vým aktivitám dětí ze ZŠ. Téma: lesní školky, Matiční 
dům v prostorách z. s. Za Opavu. Info: zvonek.opava@
seznam.cz, tel.: 728 343 741 (L. Stanjurová),  
603 301 863 (K. Meletzká).

21. 9. 15.00 poutní místa vE slEzsKu. Beseda s doktorkou 
Schenkovou. Pořádá StOpa. Klub důchodců, Masary-
kova 25.

21. 9. 19.00 uzdravEní a pomoC v ŽIvotě podle učení Bruna 
Gröninga. Noví zájemci se přihlásí na tel.: 733 625 963. 
Pořádá Kruh přátel Bruna Gröninga. Salónek restaurace 
Astron, Ratibořská.

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE
20. 9.  7.30–11.00 19. sEtKání sBěratElŮ. Obory: pohlednice, známky, 

starožitnosti, mince, medaile apod. – pro sběratele i mi-
lovníky staré Opavy. Pořádá Opavský klub sběratelů. 
SOU stavební, B. Němcové 22.

20. 9. 15.00 vEsElá trojKa – koncert, kino Mír
27. 9. 19.00 víŠ pŘECE, ŽE nEslyŠím, KdyŽ tEčE voda – diva-

dlo, kino Mír

SPORTOVNÍ AKCE, CVIČENÍ A NÁBORY
mEmorIál mudr. zdEŇKa hrdlIčKy – 5. 9. Pořádá tělovýchovná jednota TJ 
Sokol Opava-Kateřinky, XVI. ročník memoriálu v „šestkovém“ volejbale. Prezentace: 
8–9 h., zahájení turnaje v 9 h., skupina A-muži, skupina B-ženy. Turnaj je přístupný 
pro registrované i neregistrované hráčky a hráče bez omezení. V areálu zajištěno 
občerstvení, po sportovní části bude následovat taneční zábava do 22 h. Info: 731 
442 853, 602 533 853, 723 597 268. 
E-Cup polE vault opava – 14. 9. Pořádá TJ Sokol Opava. Časový pořad: ve 14 h. 
tyč žákyně, ve 14.30 h. tyč žáci, v 16 h. tyč muži. Hřiště ZŠ Englišova.
vEŘEjnÝ Běh KolEm Komína modElu – 20. 9. Viz str. 31. 

10. vÝročí CapoEIry v opavě – 3. 10. V rámci oslavy výročí proběhne výuka 
brazilské samby, batucady a capoeiry, veřejnost vítána. Info: opava.vemcamara.
com, tel. 724 568 489.
tj opava, oddíl orIEntačního Běhu přijme nové členy, kteří mají rádi pohyb 
v přírodě, věk 6 let a výše. Kontakt: evakocian@seznam.cz, tel.: 728 835 460.
sport pErFEKt věry maCoŠKovÉ, sady Svobody 4, Opava, www.sportperfekt.
cz, tel.: 721 080 155, www.sportperfekt.cz. Od 7. 9. Cvičení s Věrou Macoškovou 
(velký sál Lidového domu, Otická) – Po a Čt v 18 h. Piloxing a Piloxing knockout, 
v 19 h. Zumba. Od 8. 9. Fitjóga pro začátečníky (tělocvična ZŠ Šrámkova, každé 
Út v 19 h.). 11. 9. v 15.30–20.30 h. Cvičení zdarma – projekt Česko se hýbe. 13. 9. 
v 16.30 h. Nový kurz SM systém. Bolí vás záda? 17. 9. v 16.30 h. kurz Pilates TRX. 
26. 9. v 9.30 h. Drums fit a v 10.30 h. Port de bras. Příjem přihlášek na Fitness víkend 
Hotel Kamzík (2.–4. 10.).
GK t. j. soKol opava – EstEtICKá sKupInová GymnastIKa. Nábor děvčat 
roč. 2009–2004 proběhne 4. 9. v 17 h. (tréninky Po, St, Pá v 17–19 h., tělocvična 
ZŠ Šrámkova). Cena 2500 Kč/školní rok. Kontakt: V. Hrbáčová, tel.: 777 977 897, 
vladena.hrbacova@post.cz.
studIo vItalItÉ opava, tel.: 731 774 974, www.studiovitalite.cz, eva.nesutova@
studiovitalite.cz. Aqua Fitness (cvičení ve vodě) – zahájení 3. 9. v 17 a v 18 h., Nordic 
Walking (severská chůze, vhodná i pro začátečníky, pro všechny věkové kategorie, 
možnost zapůjčení holí) – každou So ve 14–15 h.
saKura opava, www.sakura-dojo.cz, tel.: 602 973 994. Od září tyto aktivity:  
Čchi-kung, Tai-chi, Energetická cvičení s miskami či kameny pro ženy i muže, 
Sebeobrana pro ženy, Jóga (3 skupiny s odlišným pojetím), Meditace, Orient tance, 
Orient masáže a Shiatsu. Škola tradičního Ju-Jutsu přijme nové žáky (dospělí i děti 
od 7 let).
CvIčEní jÓGy. ZŠ Mírová: od 7. 9. v 16.30 h. Proti bolestem páteře a kloubů, 
od 7. 9. v 18.30 h. Jóga pro mladé, střední věk, začátečníky i mírně pokročilé. 
Sportovní klub „SAKURA“, Sadová 14: od 8. 9. v 18 h. Začátečníci a mírně pokročilí, 
od 3. 9. v 18.30 h. Jógové cvičení pro protažení těla a uvolnění mysli. Mateřské cen-
trum Oáza, Valečkova: od 8. 9. v 17.30 h. Cvičení pro mladé a začátečníky. Církevní 
konzervatoř, Beethovenova 1: od 10. 9. v 18 h. Začátečníci a mírně pokročilí.
CvIčEní taIčI (TAICHI, Tchaj Ťi) styl Jang, Stanislav Hendrych, tel.: 737 028 423, 
HendrychSt@seznam.cz. Kurz tradičního čínského cvičení pro úplné začátečníky. 
Cvičení upevňuje celkové zdraví, rozpouští stresy, úzkosti, deprese, uvolňuje páteř, 
vyrovnává krevní tlak, zlepšuje soustředění, motoriku aj. I pro nesportovce. Tělo-
cvična Mařádkova 7, (vchod za družinou). Zahájení 15. 9. v 16 h. 
CvIčEní pro mamInKy s dětmI od 1 roKu, tel.: 731 162 035, olga.hroma-
dova@seznam.cz, www.skola-opava.cz. Zábavná relaxační cvičení s písničkami 
a říkadly, cvičení na balónech, balančních podložkách, s padákem, obručemi, 
na překážkové dráze aj. Út a Čt v 10–10.45 h., tělocvična ZŠ Šrámkova. Cena 
50 Kč/1 hod. 
Za obsah sdělení v Kulturním a sportovním kalendáři odpovídají oznamovatelé akcí.

redakční uzávěrka je 12. září.
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Devatenáct let od otevření si v  pondě-
lí 28.  září připomene Dům svatého Cyrila 
a  Metoděje pro zrakově postižené ve Vlaš-
tovičkách. Zahradní slavnost s  bohatým 
programem začne mší svatou v kapli Domu 
svatého Cyrila a Metoděje ve 14 hodin. „Zá-
jemci si mohou prohlédnout všechny přístup-
né prostory tohoto střediska Charity Opava 
včetně Chráněné dílny Vlaštovičky. Zaměst-
nanci domu jim krom jiného také předvedou 
pomůcky pro zrakově handicapované, jako 
například speciální vybavení pro kuchyň či 
čtečku psaného textu,“ uvádí Ivo Mludek 
z Charity Opava. Od 15 hodin pak již bude 
slavnost pokračovat množstvím zábavných 
soutěží a  her pro děti i  dospělé, na které 

čeká například Loutkové divadlo Vladimíra 
Břichnáče s  Pohádkou o  kmotřičce Duze 
a  černokněžníkovi či klauni Hugo a  Kali-
mero. K  tanci i  poslechu bude hrát skupi-
na Vlaštovky. „Své výrobky budou prodávat 
charitní chráněné dílny a  pro všechny bude 
přichystáno bohaté občerstvení od sladkých 
domácích moučníků až po opékané uzeniny 
a alko i nealko nápoje,“ doplňuje Ivo Mludek. 

Akce probíhá v  rámci celoročních oslav, 
jimiž si Charita Opava připomíná udělení 
ceny NEZISKOVKA ROKU 2014. Na příští rok, 
kdy bude Dům svatého Cyrila a  Metoděje 
slavit kulaté dvacetiletí svého provozu, sli-
bují pořadatelé zvláštní překvapení.

Oblíbené Farmářské trhy v centru Opavy mají  
od prázdnin novou stránku na Facebooku.  
Najdete ji na adrese  www.facebook.com/

trhynadolnaku. Nový profil bude spravovat 
město ve spolupráci s provozovatelem trhů. 
„Chceme na něm informovat o  aktualitách, 

připravovaných akcích, nových zajíma-
vých prodejcích či o mimořádných ter-
mínech otevření trhů. Na druhou stra-
nu chceme i zpětnou vazbu od občanů, 
kteří na trzích nakupují. Přivítáme tak 
nápady, postřehy, pochvaly i  stížnosti. 
Všechny podněty pak budou předány 
odpovědným osobám,“ uvedl náměs-
tek primátora Dalibor Halátek.

Populární Farmářské trhy se v  se-
zóně konají každou středu a  pá-
tek od  7  do  16 hodin a  v  sobotu 
od 8 do 14 hodin na Dolním náměstí. 
K obnovení této tradice došlo v roce 
2012. Od tohoto roku se Farmářské 
trhy stále rozrůstají a  těší se velké 
oblibě, a to nejen Opavanů, ale i ná-
vštěvníků města.  

Zažít recyklační show s bublinami, procvi-
čit si mozek hlavolamy nebo se stát lovcem 
světla můžete 4. září na již tradiční akci 
Železný týden. Koná se u  Slezského zem-
ského muzea a  každý, kdo sem přinese 
vysloužilý spotřebič, bude moci otisknout 
své dlaně na stěnu recyklace. Ta se stane 
symbolem odhodlání zbavit Česko elekt-

roodpadu. Akci pořádá kolektivní systém 
ELEKTROWIN, který slaví 10. výročí. Bě-
hem září se význam recyklace připomene 
postupně obyvatelům a  návštěvníkům 
deseti českých, moravských a  slezských 
měst. Více informací najdete na www.elek-
trowin.cz nebo www.facebook.com/Recy-
klaceJeLegrace.

Trhy mají oficiální Facebook

Slavnost ve Vlaštovičkách

Železný týden opět se 
zábavným programem

malohoštický odpust
Tradiční odpust se letos koná ve dnech 3. až 
6. září. Těšit se můžete na stánky plné rozlič-
ných dobrot, zábavné atrakce, vystoupení 
Hradčovjanky a  bohatý kulturní program. 
Více nalezente na malehostice.opava-city.cz.

vítání prvňáčků
Vítání prvňáčků proběhne v pátek 11. a v úte-
rý 15. září v  9 hodin před Slezským di-
vadlem. Uvítacího ceremoniálu se ujme 
první náměstkyně primátora Simona Bier-
hausová, která má na starosti oblast škol-
ství. Od 10 hodin bude následovat předsta-
vení ve Slezském divadle, které si pro děti 
připravilo pohádku „Broučci“ podle známé 
předlohy Jana Karafiáta. Všechny děti poté 
obdrží drobný upomínkový dáreček. 

seznamovák pro prváky
Druhý zářijový víkend 11. až 13. září bude 
již podruhé patřit setkání budoucích po-
sluchačů prvních ročníků Slezské univerzi-
ty v  Opavě. Na začátku budou seznámeni 
s  chodem univerzity a  dozví se záležitosti 
podstatné k jejich studiu, například kde se 
co vyřizuje, na co se mají přímo na svém 
oboru připravit, jaké mimoškolní aktivity 
jsou na univerzitě k  mání, ale také jak se 
dá v Opavě nejlépe pobavit. Nebude chy-
bět zábavný program plný her a  jiných 
společných aktivit. Seznamovák proběhne 
v  areálu univerzity na Hradecké ulici, kde 
budou studenti ubytováni na vysokoškol-
ských kolejích. Podrobné informace na-
leznou zájemci na fb skupině PRVÁCI SLU 
2015/2016. Připomínky či dotazy mohou 
směřovat na e-mail: ASPSU@seznam.cz.

malé hoštice získaly  
tři miliony na bioodpady
Městská část Malé Hoštice uspěla ve výzvě 
Ministerstva životního prostřední v  rámci 
zkvalitnění nakládání s odpady a odstraňo-
vání ekologických zátěží. Za zhruba 2,9 mili-
onu korun pořídí svozové auto, 4 kontejnery 
a štěpkovač pro svoz a separaci biologicky 
rozložitelného odpadu. Spoluúčast na fi-
nancování pro městskou část bude činit 
pouze cca 290 tisíc korun. „Cílem projektu je 
zavedení sběru a svozu bioodpadů především 
z  obecních nezemědělských ploch, kterých 
máme opravdu hodně. Pro sběr rostlinných 
zbytků z údržby veřejné zeleně budou zřízena 
čtyři stanoviště s  kontejnery o  objemu 4 m3. 
Tomu, jestli do nich občané budou vyhazovat 
odpad ze svých zahrad, nemůžeme nijak za-
bránit,“ uvedla starostka Miroslava Konečná.  
Projekt bude hotov na konci října.
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Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné znění 
tajenky křížovky, od nás získají kšiltovku s logem města. Své odpovědi 
zasílejte do 11. září, a to buď na adresu: Magistrát města Opavy, redak-
ce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 26 Opava, nebo e-mailem: hlaska@
opava-city.cz. Odevzdat je můžete také na podatelně magistrátu. Ta-
jenka prázdninové křížovky zní: vodní nádrž Slezská Harta. Řešení su-
doku je: 9653928 713517 = Slezské muzeum. Dámské či pánské tričko 
s logem města si v redakci Hlásky mohou vyzvednout Martin Lex, Ma-
rie Wolfová a Petr Cuc.

VÝTVARNÁ 
SOUTĚŽ 
PRO DĚTI
Děkujeme všem dě-
tem za krásné obrázky. 
Vybrali jsme tentokrát 
jenom jeden obrázek, 
a  to od sedmileté Ni-
kol Schröterové, jež 
nám nakreslila zvířát-
ka ze zoologické za-
hrady, kterou o prázd-
ninách navštívila. Pro svůj dárek si může přijít s rodiči nebo paní učitelkou 
do redakce. A protože nás zajímá, co všechno jste dělali o prázdninách, 
budeme se těšit na vaše nové obrázky na toto téma. Zaslat je můžete 
do redakce či zanechat na podatelně magistrátu do 11. září.

MATEMATICKá ÚLOHA A SUDOKU
Dvojice mocnin. Zamyslete se nad mocninami přirozených 
čísel (celá nezáporná) a  pokuste se najít takové dvojice čísel 
a, b, kde a > b, o nichž platí, že rozdíl jejich vzájemných moc-
nin je roven jedné, tzn. ab – ba = 1. Dokážete též nalézt dvojici 
různých přirozených čísel x, y, které mají vzájemné mocniny 
shodné, tzn.: xy = yx? Váš výsledek si můžete porovnat s řeše-
ním v sudoku. První část úlohy má dvě řešení a různé dvojice 
čísel a, b najdete v horní části. Řešení druhé části ve tvaru ex-
ponenciální rovnice naleznete níže. 

4 9 7 1

2 4

9

7 6 5

2 1 6 8

9 5 1

 = 5

3 9

3 6 8 7

ZÁŘIJOVÁ KŘíŽOVKA
Z pravěku. Pračlověk z Dolních Věstonic si oblékl nový přehoz z medvědí kůže, který mu spíchla pomocí jehly z rybí kosti a střívek jeho 
Venuše. Ta ho pak záhy volá k obědu na mamutí bifteky, ale lovec ji odbude: „Promiň, ale teď jíst nebudu, … (dokončení v tajence křížovky).“
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Opava, Masarykova tř. 25, tel./fax 553 716 551 | Krnov, Soukenická 5, tel. 775 661 357 
e-mail: 1realitka@1realitka.cz

www.1realitka.cz

Ing. Ondřej Veselý, J. Fischer, T. Kořistka, Mgr. J. Kubica, J. Martínková, 
. Kořistková, P. Lichá, Ing. Stanislava Veselá

Rekreační chata
 950.000 Kč

 Sádek u Opavy

Rekreační chata
 550.000 Kč

 Mokřinky

Rekreační chata
 890.000 Kč

 Brumovice

Rodinná vila
cena na dotaz

 Opava

RD 3+1
 2.090.000 Kč

 Kravaře

RD 5+kk
 4.350.000 Kč

 Hradec nad Moravicí

RD 4+2
 3.939.000 Kč

 Opava

Rekreační chalupa
 720.000 Kč

 Svobodné Heřmanice Otice

RD 2+1
 980.000 Kč

Jak to chodí ve výživové poradně?

Kdo z nás při pohledu do zrcadla může s jistotou prohlásit, že je se svojí 
postavou spokojen? N�ěkde by to chtělo ubrat víc, na jiných místech 
zase míň. Vinit přitom můžeme sami sebe a náš životní styl, který má 
často do přídavku „zdravý“ opravdu hodně daleko.

Věčný boj s nadbytečnými kily? V NATURHOUSE 
vám poradí, jak se jich zbavit jednou pro vždy.

Ve výživové poradně N�ATURHOUSE v Opavě působí odborně vyško-
lený personál, který poskytuje poradenství zdarma. Po vstupním váže-
ní a měření, které trvá asi 30 minut, výživová poradkyně vám stanoví 
jídelníček na míru, který vychází ze zásad středomořské kuchyně. K jí-
delníčku doporučí nezbytný pohyb a exkluzivní produkty na bylinné 
bázi, které si klienti hradí. Klienti k nám docházejí obvykle jednou 
týdně. Tato setkání slouží k tomu, aby sdělili své pokroky, dojmy a ná-
zory a poradili se, jak postupovat dál.

kontakty

manažerka inzerce:
Ivana Sachrová
mobil: 774 997 944
ivana.sachrova@ceskydomov.cz

manažer inzerce
Jiří Sachr
mobil: 608 832 606
jiri.sachr@ceskydomov.cz

UZÁVĚRKA INZERCE VE ZpRAVodAjI 
HLÁSKA jE 16. 9. 2015

SHOW NA LEDĚ PRO MALÉ I VELKÉSHOW NA LEDĚSHOW NA LEDĚ PRO MALÉ I VELKÉPRO MALÉ I VELKÉ

JEN POCKEJ, 
ZAJICI!´

ˇ
2015TO

U
R

www.jen-pockej-zajici.cz

V HLAVNÍCH ROLÍCH
MICHAL NESVADBA A TOMÁŠ VERNER

21. 11. OSTRAVA
CEZ ARÉNA, 13:30 a 17:00 Hod.ˇ

VÍŠ PŘECE, ŽE NESLYŠÍM, KDYŽ TEČE VODA
kino Mír v Opavě, 27. září v 19:00 hod.

hrají: Petr Nárožný, Václav Vydra, Naďa Konvalinková, Květa Fialová nebo Libuše Švormová, 
Jiří Ptáčník a Dana Morávková nebo Eva Janoušková

předprodej vstupenek: Sluna Opava, tel:  553 712 319
více info: www.agenturazidek.cz

Agentura ŽIDEK uvádí divadelní komedii

Estetické studio

Výplach tlustého střeva pomáhá:
� při poruchách trávení
� při migréně
� alergiích
� chronické únavě
� kloubních problémech
� nadváze
� lupénce, akné, ekzémech

Unikátní metoda - Garantované výsledky 
✧ Zeštíhlení a vytvarování postavy
✧ Odstranění celulitidy, otoků
✧ Rozproudění lymfatického systému
✧ Zpevnění, modelace a zvětšení poprsí
Tel: 603 290 174, 602 560 882

Hydrocolon  terapie Hydrocolon  terapie 
prevence rakoviny tlustého střeva a  posílení imunity

Kontakt:
Dolní náměstí 21 
Opava
Tel.: 728 658 883

www.lymfatickemasaze-hydrocolon.cz
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V  opavském oddíle bylo mnoho sportov-
ců, kteří dosahovali špičkové úrovně a zís-
kávali medaile. Důkazem jsou pravidelné 
účasti na celorepublikových závodech. 
„V  současné době se nejvíce daří mládeži, 
kdy největšího úspěchu dosáhly v  letošní 
závodní sezóně sestry Tomanovy, které zís-
kaly čtvrté místo v halovém závodě a čtvrté 
místo ve venkovních závodech. Obě soutěže 
byly v  nejvyšší možné kategorii mistrovství 
ČR,“ uvádí za oddíl Petr Lichnovský. 

Lukostřelba jako sport byla provozována 
pod oddílem lehké atletiky Slezanu Opa-
va. Spolek Slezan Opava byl založen v roce 
1903, v  roce 1931 ukončil svou činnost 
a znovu ustaven byl v roce 1945. A jelikož 
opavský lukostřelecký oddíl letos slaví se-
dmdesáté výročí svého založení, oslavili 

členové klubu své jubileum první srpno-
vou sobotu utkáním. Tím navázali na dlou-
hou tradici závodů, protože již v roce 1953 
proběhl první ročník O stříbrný šíp Opavy.

Lukostřelci se pod vedením trenéra schá-
zí dvakrát týdně. „Ale jestli někdo chce stát 

na stupních vítězů, musí tomu dát mnohem 
více,“ podotýká Petr Lichnovský. 

„Koordinace pohybu, absolutní soustředění 
a  psychická odolnost řadí tento sport mezi 
velice náročné. Lukostřelba je prostě pro silné 
jedince,“ doplňuje trenér Marek Chovanec.

Šermířský oddíl funguje pod TJ Slezan Opa-
va již přes 50 let. I  letos soutěžil na domá-
cích i  zahraničních turnajích. Navíc se mu 
podařilo kompletně zrekonstruovat šermír-
nu na ulici Boženy Němcové. 

Eva Havranková a  Robert Zwinger se stali  
juniorskými vicemistry ČR a  kvalifikovali se 
i na seniorské mistrovství ČR. Eva startovala 
na mistrovství Evropy ve slovinském Maribo-
ru, je i vítězkou Českého poháru v šermu fle-

retu juniorek pro sezónu 2014/15. Úspěchy 
sklízeli i  mladší a  nejmladší závodníci, a  to 
početnou účastí na mistrovství ČR v několika 
kategoriích. Například v  kategorii minižáků 
(do 10 let) dosáhl nejvyššího úspěchu Já-
chym Hasík, který se stal mistrem republiky 
a vítězem Českého poháru 2014/15.

Úspěchů dosahoval i  šavlista Jan Hoschna, 
který se stal seniorským vicemistrem ČR. 
Startoval na  ME ve  švýcarském Montreuxu 

a  na  MS v  Moskvě. „Ani o  prázdninách naši 
šermíři nezaháleli. Junioři se zúčastnili letní-
ho soustředění v  Polsku s  mezinárodní účastí, 
mladší kategorie tradičního soustředění v Bys-
třici nad Pernštejnem,“ uvádí Ivo Borna, který 
oddíl šermířů v Opavě vede. 

Rozšířit řady šermířů mají zájemci možnost 
od září, každé úterý a čtvrtek od 16.30 hodin. 
Podrobnější informace naleznete na strán-
kách www.serm.opava.cz.

Dlouhý triatlon neboli také IRONMAN je ši-
rokou veřejností považován za jeden z  nej-
těžších závodů na světě. Spočívá v  3,8 km 
plavání, 180 km cyklistické části a  42,2 km 
běžeckého maratonu v jeden den. 

Bývalý juniorský reprezentant vodního póla, 
třiadvacetiletý Jan Šimon, který se již dva 
roky věnuje triatlonu, sbírá v  letošní sezóně 
jeden úspěch za druhým. Na konci června 
se mu na závodě v  Otrokovicích podařilo 
stát se mistrem České republiky v  dlouhém 

triatlonu ve své kategorii do 24 let. Celkový 
čas 9 hodin a 25 minut mu stačil na celkové 
22.  místo. O  prvním srpnovém víkendu zá-
vodil v holandském Masstrichtu, kde ve své 
kategorii vyhrál světový pohár závodu IRON-
MAN, a tím si zajistil startovní pozici na mis-
trovství světa IRONMAN HAWAII 2015, které 
se bude konat 10. října. Jako první opavský 
triatlonista v  historii tak bude absolvovat 
tento extrémní závod v  těžkých podmín-
kách, ve vysokých teplotách, vlhkosti a neú-
prosném větru Havajských ostrovů. 

lukostřelba, tradiční olympij-
ský sport, má velkou tradici 
v mnoha městech České 
republiky včetně opavy. 

Opavská lukostřelba slaví sedmdesát let

Šermíři mají za sebou úspěšnou sezónu

Foto: archiv lukostřelců

Šimon pojede na havajský IRONMAN

Foto: archiv Jana Šimona
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Termín závodu je letos stanoven na 19. září 
a  startuje v  6.30 ráno. „Trať se od předešlých 
ročníků nezměnila, takže účastníci se můžou 
těšit na známý okruh dlouhý 12,3 kilometru 
s  převýšením 230 metrů,“ uvádí organizátor 
závodu z NO LIMIT bike teamu Martin Borák.

Maraton je závodem jednotlivců a  dvou-
členných štafet a  cílem je ujet ve stanove-
ném časovém limitu 12 hodin co nejvíce 
okruhů. 

„Trať se otevírá v  6.30, je ale samozřejmě 
možné odstartovat kdykoliv během dne a vy-
zkoušet si krásný okruh v  údolí Raduňky. Je 

to ideální tip, jak strávit den s  celou rodinou 
nebo třeba jen příjemné odpoledne v  krásné 
přírodě a  zažít atmosféru závodů,“ dodává 
pořadatel.

Součástí maratonu je opět dětský závod hor-
ských kol a odrážedel, jako každý rok mohou 
děti získat spoustu krásných cen. Dětský 
závod proběhne v  dopoledních hodinách 
na fotbalovém hřišti u restaurace Raduňka. 

Absolutní vítěz získá putovní pohár a  pro 
účastníky, kteří se umístí na prvních třech 
místech ve všech kategoriích, budou připra-
veny hodnotné ceny.

I n z e r c e

máte strach z přepadení? 
naučte se bránit!
Ve středu 2. září odstartuje nový kurz sebe-
obrany pro začátečníky, který pro občany 
Opavy pořádá SKP Seitedo ve spolupráci 
s  pracovištěm prevence kriminality Ma-
gistrátu města Opavy. Zájemci se seznámí 
se základními principy sebeobrany, osvojí si 
techniky pádů, jednoduchých kopů a  úde-
rů, vyzkouší si řešení konfliktů během mo-
delových situací. Tento tříměsíční kurz, který 
má v  Opavě již několikaletou tradici,  bude 
probíhat každou středu od 18.30 do 20 ho-
din v tělocvičně Judo Slezan Opava na ulici 
Boženy Němcové 20 (vedle Tyršova stadio-
nu) a je určen pro osoby starší 15 let. 

veřejný běh kolem  
komína modelu
Na  neděli 20. září připravilo vedení firmy 
Model Obaly Opava ve spolupráci s TJ Opa-
va, oddílem orientačního běhu již 3. ročník 
přespolního běhu pro širokou veřejnost. Vy-
psáno bude 11 kategorií dle věku a zvláštní 
kategorie OPEN. Délky tratí jednotlivých ka-
tegorií, které povedou po asfaltovém povr-
chu a terénem, jsou různé, jeden okruh má 
2,8 km. Děti do 6 let poběží pouze v areálu 
firmy na 400 m. Prezentace závodu pro-
běhne na parkovišti u vrátnice firmy Model 
Obaly od 8.30 do 9.30 hodin. Startovat se-
začne podle kategorií od 9.50 hodin. Další 
informace získáte na webu www.orientac-
nibeh.opava.cz, www.behopava.cz nebo 
na telefonu 728 835 460.

Již po páté se letos pojede mnohými již netrpělivě očekávaný 
12hodinový maraton horských kol v raduni u opavy. 

Extrémní 
výkony  
v sedle  
horských kol
Foto: archiv NO LIMIT bike team
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překonají rekord?
Dva opavští odchovanci Jan Kudlička 
a Michal Balner se v polovině září zúčastní 
prvního ročníku E-CUPu ve skoku o  tyči. 
Nejlepší tyčkaři se pokusí zlomit platný 
český rekord 582 cm, který v červnu skočil 

právě Balner. Soutěž se uskuteční v pondělí 
14. září od 14 hodin na hřišti ZŠ Englišova. 
Skákat se bude na dřevěné palubovce dle 
pravidel IAAF. Jako předprogram budou 
skákat školáci. Od 16 hodin se pak nejlepší 
atleti pokusí překonat zmíněný rekord.

s P o r t
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První zářijový den se na  Dolním náměstí  
uskuteční další ročník Atletického cirkusu. 
Akci, na které se představí špičkoví spor-
tovci, pořádá Sokol Opava spolu s městem. 
Začínat na sektoru se bude již od 13 hodin, 
kdy v předprogramu proběhne soutěž v tyči 
pro ženy, kde nastoupí kromě polských 
a  českých talentovaných dívek i  domácí 
opory ligového družstva žen Hana Klimen-
tová, Sára Škrobánková a  Katka Musilová. 
V rámci soutěže se představí exhibičně i es-
tetické gymnastky Sokola Opava.

Hlavním bodem programu bude atraktivní 
soutěž ve skoku o  tyči mužů konaná jako 
9. ročník Memoriálu dr. Lesáka. Chybět ne-
budou borci jako Jan Kudlička nebo Michal 
Balner i  dnešní opavské opory ligového 
družstva mužů Tomáš Veverka, Ondřej Kra-
tochvíl, Jakub Holek, junior Michal Novák 
a Michal Stuchlík.

K  vidění bude i  soutěž siláků v  benchpre-
ssu či trojboj všestrannosti pro děti. Ne-
bude chybět ani skluzavka pro drobotinu. 
V  15.30 hodin začne kvalifikace soutěže 
v benchpressu pro příchozí siláky o tři věc-
né ceny, která obnáší zvládnout stokilový 
limit. V 16 hodin bude zahájena soutěž si-
láků, kteří prošli kvalifikací o  Malou cenu 
Opavy v  benchpressu. Na své si přijdou 
i děti ročníků 2001–2004, které budou sou-
těžit v  Trojboji všestrannosti. Další infor-
mace najdete na webových stránkách So-
kola Opava http://mujweb.cz/sokolopava/.

Atletický  
cirkus  
ovládne  
Dolňák


